
είναι  σε  μεγάλο  βαθμό  ακόμη  ανεκμετάλλευτη.

1.  Στις  13  Ιουνίου  2023,  η  Επιτροπή  υπέβαλε  στο  Συμβούλιο  πρόταση  για  τη  σύσταση  Συμβουλίου

οικονομία  έχει  διάφορους  βαθμούς  ανάπτυξης  στα  κράτη  μέλη  και  δυναμικό  που

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1

τα  κράτη  μέλη  για  την  προώθηση  πολιτικών  και  ρυθμιστικών  πλαισίων  εξουσιοδότησης.  Την  κοινωνική

DOM/mk

Η  σύσταση  είναι  να  προωθηθεί  η  πρόσβαση  στην  αγορά  εργασίας  και  η  κοινωνική  ένταξη  με  καθοδήγηση

13287/23

Σύσταση  για  την  ανάπτυξη  συνθηκών  πλαισίου  κοινωνικής  οικονομίας.  Ο  στόχος  των

ΖΩΗ.4 EN
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Σύσταση  του  Συμβουλίου  για  την  ανάπτυξη  συνθηκών  πλαισίου  κοινωνικής  
οικονομίας

Επιτροπή/Συμβούλιο  Μόνιμων  Αντιπροσώπων

Ευρωπαϊκή  Ένωση
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EDUC  363

Συμβούλιο  του

Γενική  Γραμματεία  του  Συμβουλίου

Θέμα:

EMPL  452
SOC  633
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ευνοϊκό  περιβάλλον,  λαμβάνοντας  υπόψη  την  πρόσβαση  στη  χρηματοδότηση,  στις  αγορές  και  στο  κοινό

την  ένταξη  στην  αγορά  εργασίας  και  την  κοινωνική  ένταξη,  καθώς  και  μέτρα  υποστήριξης

Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  το  2021.  Το  σχέδιο  δράσης  περιέγραφε  μέτρα  για  την  ενίσχυση  της  κοινωνικής

Συμπεράσματα  του  Συμβουλίου  για  την  προώθηση  της  κοινωνικής  οικονομίας  ως  βασικού  μοχλού  
οικονομικής  και  κοινωνικής  ανάπτυξης  (15071/15).

προϋποθέσεις  ανακοινώθηκαν  στο  σχέδιο  δράσης  για  την  κοινωνική  οικονομία1  που  παρουσίασε  η

4.  Η  σύσταση  περιλαμβάνει  μέτρα  που  ενισχύουν  τον  ρόλο  της  κοινωνικής  οικονομίας

II.  ΕΞΕΤΑΣΗ

3.  Η  πρόταση  σύστασης  του  Συμβουλίου  για  την  ανάπτυξη  του  πλαισίου  της  κοινωνικής  οικονομίας

Ανακοίνωση  της  Επιτροπής,  «Χτίζοντας  μια  οικονομία  που  λειτουργεί  για  τους  ανθρώπους:  ένα  σχέδιο  
δράσης  για  την  κοινωνική  οικονομία»,  COM(2021)  778  τελικό.

αποφασίζει  με  ειδική  πλειοψηφία.

του  κλάδου.  Η  παρούσα  πρόταση  ανταποκρίνεται  σε  αυτήν  την  πρόσκληση.

μείωση.

σημεία  η)  και  ι)  της  Συνθήκης  για  τη  Λειτουργία  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  Το  Συμβούλιο

οικονομίας  και  κάλεσε  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  να  αναλάβει  δράση  για  την  τόνωση  της  ανάπτυξης

ΖΩΗ.4

κοινωνική  ανάπτυξη  στην  Ευρώπη2 ,  συμφώνησαν  στη  σημασία  της  προώθησης  του  κοινωνικού

2.  Η  παρούσα  πρόταση  βασίζεται  στο  άρθρο  292  σε  συνδυασμό  με  το  άρθρο  149  και  το  άρθρο  153,

Πυλώνας  Κοινωνικών  Δικαιωμάτων  και  οι  επακόλουθοι  στόχοι  για  την  απασχόληση,  τις  δεξιότητες  και  τη  φτώχεια

και  αναγνώριση  του  κλάδου.  Τα  μέτρα  αυτά  υποστηρίζουν  τις  αρχές  της  ευρωπαϊκής

Συμπεράσματα  για  την  προώθηση  της  κοινωνικής  οικονομίας  ως  βασικό  μοχλό  της  οικονομικής  και

2

αναπτύξει  την  ικανότητά  του  να  οδηγεί  τον  οικονομικό  και  κοινωνικό  μετασχηματισμό.  Συμβούλιο  2015

προμηθειών,  κρατικές  ενισχύσεις  και  φορολογία.  Περιλαμβάνει  επίσης  μέτρα  για  αυξημένη  ορατότητα

DOM/mk13287/23

καινοτομία,  ενίσχυση  της  κοινωνικής  οικονομίας  και  των  οργανωτικών  της  μοντέλων  και  περαιτέρω
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Συμβούλιο  (EPSCO)  στις  9  Οκτωβρίου,  η  ΕΜΑ  και  το  Συμβούλιο  καλούνται  να  καταλήξουν  σε  πολιτική

7.  Δεδομένου  ότι  καμία  νομογλωσσική  αναθεώρηση  δεν  ήταν  δυνατή  πριν  από  την  υποβολή  στην  Coreper  και  την

Συμβιβαστικό  κείμενο  της  Προεδρίας,  το  οποίο  παρατίθεται  στο  Παράρτημα.  Η  αρίθμηση  των

DOM/mk13287/23

Η  γραπτή  διαβούλευση  ολοκληρώθηκε  στις  28  Σεπτεμβρίου  με  ομόφωνη  υποστήριξη  της

εκτίμηση.

ως  (ε)  την  πραγματοποίηση  κάποιας  προσαρμογής  όσον  αφορά  το  χρονοδιάγραμμα  υλοποίησης,  την  παρακολούθηση  και

κατά  τη  διάρκεια  της  ομάδας  εργασίας  στις  26  Σεπτεμβρίου  και  συγκέντρωσε  ευρεία  υποστήριξη.  Μια  άτυπη

της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.

Σεπτέμβριος.  Μια  επικαιροποιημένη  συμβιβαστική  πρόταση  υποβλήθηκε  προφορικά  από  την  Προεδρία

συνεργασία;  (δ)  προσαρμογή  της  γλώσσας  που  χρησιμοποιείται  ειδικά  στο  τμήμα  για  τη  φορολογία,  επίσης

9.  Αφού  εγκριθεί  η  σύσταση,  θα  δημοσιευθεί  στην  Επίσημη  Εφημερίδα

συνεδρίαση  του  Συμβουλίου.

στις  10  Ιουλίου  2023.  Η  ομάδα  εργασίας  εξέτασε  την  πρόταση  στις  συνεδριάσεις  της  στις  11  και  26

συνοχή;  (γ)  αναγνώριση  του  ρόλου  που  μπορεί  να  διαδραματίσει  η  κοινωνική  οικονομία  στη  διεθνή

από  την  κοινωνική  οικονομία  για  την  υποστήριξη  δίκαιων  ψηφιακών  και  πράσινων  μεταβάσεων  και  κοινωνικών

5.  Η  πρόταση  υποβλήθηκε  από  την  Επιτροπή  στην  Ομάδα  Κοινωνικών  Υποθέσεων

γλωσσική  αναθεώρηση  και  θα  προταθεί  για  υιοθέτηση  ως  σημείο  I/A  σε  προσεχές  διάστημα

8.  Μετά  την  πολιτική  συμφωνία,  το  σχέδιο  Σύστασης  θα  υπόκειται  στη  νομική

για:  (α)  διεύρυνση  του  πεδίου  εφαρμογής  των  ορισμών·  (β)  περαιτέρω  ανάδειξη  του  ρόλου  που  διαδραμάτισε

ΖΩΗ.4

6.  Οι  κύριες  αλλαγές  στην  πρόταση  της  Επιτροπής  αντικατοπτρίζουν  τα  αιτήματα  των  κρατών  μελών

συμφωνία  για  το  κείμενο  του  παραρτήματος.

3

οι  παράγραφοι  του  κειμένου  έχουν  τακτοποιηθεί  με  διαδοχική  σειρά.
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συνθήκες  πλαισίου  οικονομίας.

4

α)  επιβεβαιώστε  τη  συμφωνία  στην  Ομάδα  Εργασίας  Κοινωνικών  Υποθέσεων  για  το  κείμενο  της

_____________________

ΖΩΗ.4

πρόταση  όπως  ορίζεται  στο  παράρτημα  της  παρούσας  σημείωσης·

13287/23

III.  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

β)  προτείνει  στο  Συμβούλιο  (EPSCO)  να  καταλήξει,  στη  σύνοδό  του  στις  9  Οκτωβρίου  2023,

πολιτική  συμφωνία  σχετικά  με  τη  σύσταση  του  Συμβουλίου  για  την  ανάπτυξη  της  κοινωνικής

DOM/mk

10.  Κατόπιν  των  ανωτέρω,  η  Επιτροπή  των  Μονίμων  Αντιπροσώπων  καλείται:
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ενεργητική  υποστήριξη  στην  απασχόληση,  Αρχή  5  για  την  ασφαλή  και  προσαρμόσιμη  απασχόληση  και

μάθηση,  Αρχή  2  για  την  ισότητα  των  φύλων,  Αρχή  3  για  ίσες  ευκαιρίες,  Αρχή  4  για

ΤΟ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  ΤΗΣ  ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ  ΕΝΩΣΗΣ,

.

για  την  ανάπτυξη  συνθηκών  πλαισίου  κοινωνικής  οικονομίας

περιλαμβάνει  την  Αρχή  1  σχετικά  με  το  δικαίωμα  στην  ποιοτική  και  χωρίς  αποκλεισμούς  εκπαίδευση,  κατάρτιση  και  δια  βίου

αρχές  για  την  υποστήριξη  δίκαιων  και  εύρυθμων  αγορών  εργασίας  και  συστημάτων  πρόνοιας.  Αυτοί

ΣΥΣΤΑΣΗ  ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Ανακοίνωση  της  Επιτροπής  προς  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  το  Συμβούλιο,  την  Ευρωπαϊκή  
Οικονομική  και  Κοινωνική  Επιτροπή  και  την  Επιτροπή  των  Περιφερειών,  «Σχέδιο  δράσης  για  τον  
ευρωπαϊκό  πυλώνα  για  τα  κοινωνικά  δικαιώματα»,  COM(2021)  102  τελικό.

ΖΩΗ.4

Πρόταση  για  α

(1)  Ο  ευρωπαϊκός  πυλώνας  κοινωνικών  δικαιωμάτων4  που  ανακηρύχθηκε  στις  17  Νοεμβρίου  2017  ορίζει  έναν  αριθμό

Γνώμη  της  Επιτροπής  των  Περιφερειών  με  θέμα  «Δημιουργία  ευνοϊκού  περιβάλλοντος  για  την  κοινωνική  
οικονομία  –  τοπική  και  περιφερειακή  προοπτική» (CDR  5492/2022).

5
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Ενώ:
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Έχοντας  υπόψη  τη  γνώμη  της  Επιτροπής  των  Περιφερειών3 ,

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Φροντίδα.

αναπηρίες  και  άστεγους,  και  πρόσβαση  σε  βασικές  υπηρεσίες,  υγειονομική  περίθαλψη  και  μακροπρόθεσμη

Έχοντας  υπόψη  την  πρόταση  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

σε  συνδυασμό  με  το  άρθρο  149  και  το  άρθρο  153  στοιχεία  η)  και  ι)  αυτών,

Αρχές  11  και  16-20  για  την  κοινωνική  προστασία  και  την  ένταξη  παιδιών,  ατόμων  με

13287/23

.

Έχοντας  υπόψη  τη  Συνθήκη  για  τη  λειτουργία  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  και  ιδίως  το  άρθρο  292
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Χάρη  στον  τρόπο  που  λειτουργεί  η  κοινωνική  οικονομία,  τις  δράσεις  της  και  τους  στόχους  που  επιδιώκει,  την  κοινωνική

Πολιτείες  -  μέλη.  Η  ποιότητα  και  η  βιώσιμη  απασχόληση  είναι  το  κλειδί  για  την  άμβλυνση  αυτού  του  προβλήματος.

,

.

νοικοκυριά  (οιονεί)  ανέργων  και  το  βάθος  και  η  διάρκεια  της  φτώχειας  έχει  επιδεινωθεί  σε  πολλά

καλωσόρισε  την  ΕΕ

εκατομμύρια  άνθρωποι  παρέμειναν  σε  κίνδυνο  το  2021.  Ο  κίνδυνος  φτώχειας  έχει  αυξηθεί  για  τους  ανθρώπους  που  ζουν

(2)

Ανακοίνωση  της  Επιτροπής  προς  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  το  Συμβούλιο,  την  Ευρωπαϊκή  Οικονομική  και  

Κοινωνική  Επιτροπή  και  την  Επιτροπή  των  Περιφερειών,  Σχέδιο  δράσης  για  τον  ευρωπαϊκό  πυλώνα  για  τα  

κοινωνικά  δικαιώματα,  COM/2021/102  τελικό.

ΖΩΗ.4

.  Αυτοί  οι  στόχοι

Παρά  την  πρόοδο  που  σημειώθηκε  την  τελευταία  δεκαετία  για  τη  μείωση  της  φτώχειας  και  του  κοινωνικού  αποκλεισμού,  95.4

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2021/05/08/the-porto-declaration/.

6

(3)

πρωταρχικοί  στόχοι  για  το  2030  του  σχεδίου  δράσης  για  τον  ευρωπαϊκό  πυλώνα  για  τα  κοινωνικά  δικαιώματα6

DOM/mk

τρεις  τομείς  που  θα  βοηθήσουν  στην  επίτευξη  αυτών  των  κοινών  στόχων.

Τον  Ιούνιο  του  2021,  το  Ευρωπαϊκό  Συμβούλιο,  σύμφωνα  με  τη  Διακήρυξη  του  Πόρτο5

Κοινωνικά  Δικαιώματα.

αγορά.  Ως  εκ  τούτου,  συμβάλλει  στην  επιτυχή  εφαρμογή  του  Ευρωπαϊκού  Πυλώνα  της

(εκ  των  οποίων  τουλάχιστον  5  εκατομμύρια  παιδιά).  Τα  κράτη  μέλη  έθεσαν  στη  συνέχεια  εθνικούς  στόχους  σε  όλους

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

κατάρτισης  ετησίως  και  τουλάχιστον  15  εκατομμύρια  λιγότερα  άτομα  που  κινδυνεύουν  από  φτώχεια  ή  κοινωνικό  αποκλεισμό

Η  οικονομία  έχει  να  διαδραματίσει  βασικό  ρόλο  στη  βελτίωση  της  κοινωνικής  ένταξης  και  της  ίσης  πρόσβασης  στην  εργασία

13287/23

.

στοχεύουν  στην  επίτευξη  ποσοστού  απασχόλησης  τουλάχιστον  78%,  τουλάχιστον  60%  όλων  των  ενηλίκων  που  συμμετέχουν

Machine Translated by Google
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2022/22967 .  Μπορούν  να  τονώσουν  τη  βιώσιμη  οικονομική  και  βιομηχανική  ανάπτυξη  και

Στο  σχέδιο  δράσης,  η  Επιτροπή  πρότεινε  συγκεκριμένα  μέτρα

.

ΖΩΗ.4

ευθυγραμμίζονται  με  το  πλαίσιο  μιας  συνολικής  ανάκαμψης,  όπως  τονίζεται  στις  Κατευθυντήριες  γραμμές  για  την

«μια  οικονομία  που  λειτουργεί  για  τους  ανθρώπους»  και  είναι  ευθυγραμμισμένη  με  τα  συμπεράσματα  του  Συμβουλίου  του  2015  για  την

σχέδιο  δράσης  στο  ψήφισμά  του  που  εκδόθηκε  στις  6  Ιουλίου  202210

επιχειρήσεων  και  άλλων  μορφών  οργανισμών,  για  την  έναρξη  και  την  κλιμάκωση,  και  τη  διασφάλιση  ότι  η

.

.

DOM/mk

(5)  Στις  9  Δεκεμβρίου  2021,  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  ενέκρινε  σχέδιο  δράσης  για  την  κοινωνική

Οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  μπορούν  να  δημιουργήσουν  και  να  διατηρήσουν  ποιοτικές  θέσεις  εργασίας.  συμβάλλουν  στην  κοινωνική  και

μεταμορφωτική  δύναμη.  Τα  μέτρα  επικεντρώνονται  στη  δημιουργία  των  κατάλληλων  συνθηκών  για  το  κοινωνικό

αναζωογόνηση  των  αγροτικών  και  ερημωμένων  περιοχών  της  Ευρώπης  και  διαδραματίζοντας  σημαντικό  ρόλο

Συμπεράσματα  του  Συμβουλίου  για  την  προώθηση  της  κοινωνικής  οικονομίας  ως  βασικού  μοχλού  οικονομικής  και  

κοινωνικής  ανάπτυξης  (15071/15).

13287/23

τόσο  σε  ενωσιακό  όσο  και  σε  εθνικό  επίπεδο.  Τα  μέτρα  στοχεύουν  στην  τόνωση  της  κοινωνικής  καινοτομίας,

Απόφαση  (ΕΕ)  2022/2296  του  Συμβουλίου,  της  21ης  Νοεμβρίου  2022,  σχετικά  με  τις  κατευθυντήριες  γραμμές  για  τις  πολιτικές  

απασχόλησης  των  κρατών  μελών  (ΕΕ  L  304  της  24.11.2022,  σ.  67–77).

προωθεί  την  ενεργό  συμμετοχή  των  πολιτών  στην  κοινωνία.  Οι  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  κάνουν  επίσης  α

προώθηση  της  κοινωνικής  οικονομίας  ως  βασικού  μοχλού  οικονομικής  και  κοινωνικής  ανάπτυξης  στην  Ευρώπη9 .

.

πολιτικές  απασχόλησης  των  κρατών  μελών  που  καθορίζονται  με  απόφαση  του  Συμβουλίου  (ΕΕ)

7

ενσωμάτωση  μειονεκτούντων  ομάδων  στην  αγορά  εργασίας  και  ίσες  ευκαιρίες  για  όλους.  Αυτό  είναι  μέσα

οικονομία8 .  Το  σχέδιο  δράσης  συμβάλλει  στην  οικοδόμηση  προτεραιότητας  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής

η  κοινωνική  οικονομία  και  οι  δυνατότητές  της  είναι  πιο  ορατές.  Το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  χαιρέτισε  την

Ψήφισμα  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  της  6ης  Ιουλίου  2022  σχετικά  με  το  σχέδιο  δράσης  της  ΕΕ  για  την  κοινωνική  

οικονομία  (2021/2179(INI)).

διεθνή  αναπτυξιακή  πολιτική.

οικονομία  να  ευδοκιμήσει,  δημιουργώντας  ευκαιρίες  για  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας,  που  περιλαμβάνουν

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

(4)

σημαντική  συμβολή  στα  συστήματα  πρόνοιας  της  Ευρώπης  συμπληρώνοντας  τις  δημόσιες  υπηρεσίες,

να  υποστηρίξει  την  ανάπτυξη  της  κοινωνικής  οικονομίας  και  να  ξεκλειδώσει  την  κοινωνική  και  οικονομική  της

Ανακοίνωση  της  Επιτροπής  προς  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  το  Συμβούλιο,  την  Ευρωπαϊκή  Οικονομική  και  

Κοινωνική  Επιτροπή  και  την  Επιτροπή  των  Περιφερειών,  «Χτίζοντας  μια  οικονομία  που  λειτουργεί  για  τους  ανθρώπους:  ένα  

σχέδιο  δράσης  για  την  κοινωνική  οικονομία»,  COM(2021)  778  τελικό.

.
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η  αξιοπρεπής  εργασία  και  η  κοινωνική  και  αλληλέγγυα  οικονομία  που  υιοθετήθηκαν  στην  110η  Διεθνή  Εργασία

8

συνεταιρισμών,  αλληλασφαλιστικών  εταιρειών,  ενώσεων,  ιδρυμάτων  και  κοινωνικών  επιχειρήσεων.  Μοιράζονται

ψήφος".  Οι  διαδικασίες  λήψης  αποφάσεων  στις  οντότητες  της  κοινωνικής  οικονομίας  χαρακτηρίζονται  από  ένα  σύνολο

περιβαλλοντικοί  στόχοι,  πάνω  από  το  κέρδος.  Οι  οντότητες  κοινωνικής  οικονομίας  και  ο  ορισμός  τους  μπορεί  να  ποικίλλουν

αλληλέγγυα  οικονομία  σε  παγκόσμιο  επίπεδο.  Άλλοι  διεθνείς  οργανισμοί  έχουν  επίσης  υιοθετήσει

εταίρους  σε  ξεχωριστές  λειτουργίες  διακυβέρνησης  και  διαχείρισης.  Για  παράδειγμα,  στους  συνεταιρισμούς,

Έτσι,  η  συμμετοχική  διακυβέρνηση  παίρνει  διαφορετικές  μορφές,  που  κυμαίνονται  από  την  άμεση  δέσμευση

στόχος.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

αλληλέγγυα  οικονομία  για  τη  βιώσιμη  ανάπτυξη,  παρέχοντας  έναν  παγκόσμιο  ορισμό  του  κοινωνικού

ή/και  κοινωνική  και  αλληλέγγυα  οικονομία,  περιλαμβάνει  ένα  ευρύ  φάσμα  οντοτήτων  με  διαφορετικές

Η  συγκεκριμένη  μορφή  διακυβέρνησης  και  διαχείρισης  που  υιοθετείται  από  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  ποικίλλει

στις  10  Ιουνίου  2022.

διαφορετικοί  φορείς,  οντότητες  κοινωνικής  οικονομίας  προωθούν  μια  προσπάθεια  πολλών  ενδιαφερομένων  με  επίκεντρο  α

Διάσκεψη  της  Διεθνούς  Οργάνωσης  Εργασίας  στις  10  Ιουνίου  2022·  και  του  ΟΟΣΑ

τις  κοινές  αρχές  της  επανεπένδυσης  του  συνόλου  ή  του  μεγαλύτερου  μέρους  των  κερδών  τους  για  την  επιδίωξη  των  κοινωνικών  και/ή  των  κερδών  τους

συστήματα  ελέγχου  και  σχέσεις  μεταξύ  των  διαφόρων  πρακτόρων  που  συμμετέχουν  στην  οντότητα,

στις  αμοιβαίες  κοινωνίες  και  ενώσεις,  αυτή  η  αρχή  συχνά  παίρνει  τη  μορφή  «ένα  άτομο,  ένα

στρατηγικές  για  την  ανάπτυξη  της  κοινωνικής  οικονομίας,  όπως  το  Ψήφισμα  που  αφορά

ελαφρώς  μεταξύ  των  κρατών  μελών  και  μπορεί  να  λάβει  διάφορες  νομικές  μορφές  και  καθεστώτα,  όπως  π.χ
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και  αλληλέγγυα  οικονομία  και  έναν  οδικό  χάρτη  για  τη  στήριξη  της  ανάπτυξης  της  κοινωνικής  και

επιχειρηματικά  και  οργανωτικά  μοντέλα  που  δίνουν  προτεραιότητα  στον  κοινωνικό  σκοπό,  συμπεριλαμβανομένων  των  κοινωνικών  και

μέλη  στις  διαδικασίες  διακυβέρνησης  στην  αντιπροσωπευτική  συμμετοχή  των  μελών  ή

(7)  Η  κοινωνική  οικονομία,  που  αναφέρεται  επίσης  σε  ορισμένα  κράτη  μέλη  ως  οικονομία  αλληλεγγύης

ανάλογα  με  τη  φύση,  την  κλίμακα  και  το  πλαίσιο  λειτουργίας  τους.  Η  αρχή  της  δημοκρατικής  ή

κουλτούρα  συμμετοχής,  λογοδοσίας  και  διαφάνειας  και  με  στόχο  την  επίτευξη  ενός  κοινού

(6)  Στις  18  Απριλίου  2023,  τα  Ηνωμένα  Έθνη  ενέκριναν  ψήφισμα  για  την  προώθηση  της  κοινωνικής  και

Εγκρίθηκε  επίσης  σύσταση  για  την  κοινωνική  και  αλληλέγγυα  οικονομία  και  την  κοινωνική  καινοτομία

περιβαλλοντικούς  σκοπούς  και  την  άσκηση  δημοκρατικής  ή/και  συμμετοχικής  διακυβέρνησης.  ο

συμπεριλαμβανομένων  των  διευθυντών,  των  συνεργατών,  των  εργαζομένων  και  των  δικαιούχων.  Συγκεντρώνοντας  αυτά

ΖΩΗ.4
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να  ενσωματωθούν  στην  κοινωνία  και  στην  εργασία  παρέχοντας  θέσεις  εργασίας  σε  διάφορα  επίπεδα  δεξιοτήτων  με  συμπεριληπτικά  και

ομάδες,  όπως  οι  γυναίκες  και  οι  νέοι  για  την  είσοδο  στην  αγορά  εργασίας  ή  τη  δημιουργία  κοινωνικών

που  επιτρέπει  το  πλαίσιο  για  τις  μεταβιβάσεις  επιχειρήσεων  στους  εργαζόμενους  για  τη  σύσταση  συνεταιρισμών  εργαζομένων,  ή

(9)  Οι  νέες  επιχειρήσεις  στην  κοινωνική  οικονομία  μπορούν  να  αποτελέσουν  ισχυρό  όχημα  για  τη  δημιουργία  θέσεων  εργασίας  και

και  άτομα  με  προβλήματα  ψυχικής  υγείας,  στην  αγορά  εργασίας.  Εργασιακή  ένταξη  κοινωνική

πρόσβαση  στην  κατάλληλη  κοινωνική  προστασία.  Ορισμένα  κράτη  μέλη  έχουν  μειώσει  την  κοινωνική  ασφάλιση

κοινωνικούς  και  περιβαλλοντικούς  στόχους  και  τη  συμμετοχική  ηγεσία.  τα  κράτη  μέλη  θα  μπορούσαν  να  εξετάσουν

13287/23 DOM/mk

οι  μακροχρόνια  άνεργοι  και  άλλα  άτομα  που  αντιμετωπίζουν  δυσκολίες  στην  πρόσβαση  στην  εργασία

Οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  συχνά  προσπαθούν  να  δημιουργήσουν  οικονομικές  ευκαιρίες  που  προάγουν  την  κοινωνική

Οι  γυναίκες  υπερτερούν  αριθμητικά  κατά  δύο  προς  έναν  από  τους  άνδρες.  Σύμφωνα  με  πρόσφατο  Ευρωβαρόμετρο  στις

διέξοδος  από  τη  φτώχεια  και  τον  κοινωνικό  αποκλεισμό.  Αυτές  οι  ευκαιρίες  εργασίας  μπορούν  να  χρησιμεύσουν  ως  σκαλοπάτι

μετασχηματισμός.  Τα  κράτη  μέλη  μπορούν  επίσης  να  εφαρμόσουν  μέτρα  διευκόλυνσης  για  την  επικρατούσα  τάση

ευέλικτες  συνθήκες  εργασίας.  Για  παράδειγμα,  η  παροχή  γλωσσικής  υποστήριξης  σε  μετανάστες  εργαζομένους

επιχειρήσεις.  Σύμφωνα  με  το  Global  Entrepreneurship  Monitor,  εκτιμάται  ότι  το  55%  των

άλλα  σχετικά  μοντέλα  κοινωνικής  οικονομίας  που  ανήκουν  στους  εργαζόμενους,  μπορούν  επίσης  να  αποτελέσουν  έναν  τρόπο  διασφάλισης

ΖΩΗ.4

εισφορές  ως  κίνητρο  για  τους  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  για  πρόσληψη  προσωπικού.  Διασφάλιση  ότι  υπάρχει  ένα

θετική  κοινωνική  αλλαγή.  Η  κοινωνική  οικονομία  μπορεί  να  προσφέρει  ευκαιρίες  σε  κάποιους  που  υποεκπροσωπούνται

Οι  επιχειρήσεις  είναι  ένα  είδος  κοινωνικής  επιχείρησης  που  επικεντρώνεται  στην  παροχή  βοήθειας  σε  αυτές  τις  ομάδες  ανθρώπων

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

9

την  ένταξη  και  την  ένταξη  των  μειονεκτούντων  ομάδων,  συμπεριλαμβανομένων  των  ατόμων  με  αναπηρία

αγορά.

τρόπους  για  την  ελαχιστοποίηση  των  αντικινήτρων  για  τους  πιθανούς  επιχειρηματίες,  όπως  η  διασφάλιση  ότι  διατηρούν

πέτρες  σε  άλλους  τομείς  της  αγοράς  εργασίας,  συμβάλλοντας  στην  υπέρβαση  των  φραγμών  στην  απασχόληση  για

στάσεις  των  νέων  απέναντι  στην  κοινωνική  επιχειρηματικότητα,  οι  νέοι  εκτιμούν  τη  σημασία  του

επιχειρήσεις  στη  μετάβαση  σε  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας.

(8)

και  προσαρμοσμένα  καθήκοντα  και  περιβάλλοντα  εργασίας  για  άτομα  με  αναπηρίες  μπορούν  να  τους  προσφέρουν  α

οι  κοινωνικοί  επιχειρηματίες  στον  κόσμο  είναι  άνδρες  και  το  45%  γυναίκες,  ενώ  γενικά  η  αυτοαπασχόληση

συνέχιση  των  μικρών  και  οικογενειακών  επιχειρήσεων  και  για  την  αποφυγή  απώλειας  θέσεων  εργασίας,  για  παράδειγμα  σε  περίπτωση
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συλλογικές  πρωτοβουλίες  μεταξύ  των  δημόσιων  υπηρεσιών  απασχόλησης  και  των  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας  

έχουν  λάβει  χώρα  στα  κράτη  μέλη15.  Στο  πλαίσιο  αυτών  των  πρωτοβουλιών,  οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  παίζουν  ένα

Κανονισμός  (ΕΕ)  2021/1057  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  24ης  Ιουνίου  2021,  για  την  ίδρυση  
του  Ευρωπαϊκού  Κοινωνικού  Ταμείου  Plus  (ΕΚΤ+)  και  την  κατάργηση  του  κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  –59).

Ένα  παράδειγμα  είναι  η  βελγική  στήριξη  που  παρέχεται  στο  «collectief  maatwerk»,  η  οποία  περιλαμβάνει  
οικονομική  στήριξη  σε  κοινωνικές  επιχειρήσεις  ένταξης  στην  εργασία.

χρηματοδότηση  όπως  το  πρόγραμμα  του  Ευρωπαϊκού  Κοινωνικού  Ταμείου  Plus  που  θεσπίστηκε  με  τον  κανονισμό  (ΕΕ)  

2021/105714  μπορεί  να  υποστηρίξει  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  σε  αυτόν  τον  ρόλο.  Για  το  σκοπό  αυτό,  επιτυχής

Σύσταση  του  Συμβουλίου  της  16ης  Ιουνίου  2022  σχετικά  με  μια  ευρωπαϊκή  προσέγγιση  των  μικροδιαπιστευτηρίων  για  τη  
δια  βίου  μάθηση  και  την  απασχολησιμότητα  (ΕΕ  C  243  της  27.6.2022,  σ.  10–25).

Εγγύηση  που  αναφέρεται  στη  σύσταση  του  Συμβουλίου  της  30ής  Οκτωβρίου  2020  για  μια  γέφυρα  για  θέσεις  εργασίας  –  

Ενίσχυση  της  εγγύησης  για  τη  νεολαία12  και  στη  σύσταση  του  Συμβουλίου  της  16ης  Ιουνίου  2022  σχετικά  με  μια  

ευρωπαϊκή  προσέγγιση  των  μικροδιαπιστευτηρίων  για  τη  δια  βίου  μάθηση  και  την  απασχολησιμότητα13.  Ενωση

.

και  ευκαιρίες  απασχόλησης.  Συμβάλλουν  λοιπόν  στους  στόχους  που  θέτει  η  Νεολαία

Σύσταση  του  Συμβουλίου,  της  30ής  Οκτωβρίου  2020,  για  μια  γέφυρα  στις  θέσεις  εργασίας  –  Ενίσχυση  των  εγγυήσεων  για  
τη  νεολαία  και  αντικατάσταση  της  σύστασης  του  Συμβουλίου  της  22ας  Απριλίου  2013  για  τη  θέσπιση  εγγυήσεων  για  τη  
νεολαία  (ΕΕ  C  372,  4.11.2020,  σ.  1–9).

ΖΩΗ.4

αναπτυξιακά  προγράμματα  και  θέσεις  μαθητείας  που  αναφέρονται  στη  σύσταση  του  Συμβουλίου  της  15ης  Μαρτίου  

2018  σχετικά  με  ένα  ευρωπαϊκό  πλαίσιο  για  ποιοτικές  και  αποτελεσματικές  θέσεις  μαθητείας11 ,

Σύσταση  του  Συμβουλίου  της  15ης  Μαρτίου  2018  σχετικά  με  ένα  ευρωπαϊκό  πλαίσιο  για  ποιοτική  και  αποτελεσματική  
μαθητεία  (ΕΕ  C  153  της  2.5.2018,  σ.  1–6).

.

10

άτομα  που  δεν  βρίσκονται  σε  απασχόληση,  εκπαίδευση  ή  κατάρτιση.  Παρέχουν  εκπαίδευση  και  δεξιότητες

ευκαιρίες.

.

DOM/mk

(10)  Οι  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  προωθούν  επίσης  τη  συμπερίληψη  των  νέων,  ιδίως  των  νέων

βοηθήστε  τους  να  επιτύχουν  κοινωνική  και  επαγγελματική  ένταξη,  συμπεριλαμβανομένης  της  κατάρτισης  και  της  εργασίας

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

σημαντικό  ρόλο  στον  εντοπισμό  των  ατόμων  που  χρειάζονται  βοήθεια  και  στην  ανάπτυξη  προσαρμοσμένων  σχεδίων

.

.
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(12)  Η  κοινωνική  οικονομία  συμβάλλει  στην  Ένωση  Ισότητας  με  την  προώθηση  της  κοινωνικής  ένταξης

και  υπηρεσίες  φροντίδας  με  βάση  την  κοινότητα.  Μέσω  εταιρικών  πρωτοβουλιών,  δημόσιων  αρχών  και

Οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  μπορούν  να  παρέχουν  υψηλής  ποιότητας,  προσβάσιμες  και  οικονομικά  προσιτές  υπηρεσίες  φροντίδας.

κοινωνικό  διάλογο.

μπορεί  επίσης  να  διερευνήσει  τις  δυνατότητες  διευκόλυνσης  της  συμμετοχής  των  εργοδοτών  της  κοινωνικής  οικονομίας

οικονομία  μπορεί  να  συμβάλει  πολύτιμη  στο  σχεδιασμό  και  την  παράδοση  κατοικίας,  κατοικίας

11

πτυχή  της  κοινωνικής  οικονομίας  και  να  αξιοποιήσει  την  τεχνογνωσία  της  με  τη  συμμετοχή  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας  

στο  σχεδιασμό  και  την  εφαρμογή  ενεργών  πολιτικών  για  την  αγορά  εργασίας16 .  Πολιτείες  -  μέλη

γυναίκες,  να  ενταχθούν  στην  αγορά  εργασίας.  Ως  σημαντικός  εταίρος  για  τον  δημόσιο  τομέα,  τον  κοινωνικό

DOM/mk

γυναίκες  και  παρέχοντας  υπηρεσίες  φροντίδας  που  επιτρέπουν  στους  φροντιστές,  η  πλειοψηφία  των  οποίων  είναι

βελτίωση  των  συνθηκών  εργασίας  των  εργαζομένων.  Τα  κράτη  μέλη  μπορούν  να  το  προωθήσουν  και  να  το  αξιοποιήσουν

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

τη  διακυβέρνησή  τους  και  τη  λήψη  αποφάσεων.  Η  προώθηση  του  κοινωνικού  διαλόγου  στην  κοινωνική  οικονομία,  μπορεί

υποστήριξη  παιδιών  και  νέων  με  ειδικές  ανάγκες.  Βοηθούν  στη  μείωση  των  ανισοτήτων,

όπως  το  χάσμα  απασχόλησης  μεταξύ  των  φύλων,  τόσο  με  την  άμεση  απασχόληση  μεγάλου  ποσοστού

.

(11)  Οι  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  μπορούν  να  προωθούν  δίκαιες  συνθήκες  εργασίας  με  τη  συμμετοχή  των  εργαζομένων

και  υπηρεσίες  φροντίδας  (συμπεριλαμβανομένης  της  παιδικής  μέριμνας,  της  υγειονομικής  περίθαλψης  και  της  μακροχρόνιας  περίθαλψης),  της  κοινωνικής  στέγασης  και

Ένα  παράδειγμα  είναι  η  γαλλική  πρωτοβουλία  Territoires  Zéro  Chômeurs  de  Longue  Durée,  η  οποία  στοχεύει  στην  καταπολέμηση  

της  μακροχρόνιας  ανεργίας  με  τη  σύσταση  μη  κερδοσκοπικών  οργανώσεων  σε  περιοχές  με  υψηλά  ποσοστά  μακροχρόνιας  

ανεργίας  για  την  απασχόληση  κατοίκων  της  περιοχής  με  μόνιμες  συμβάσεις  για  την  εκτέλεση  χρήσιμων  δραστηριοτήτων  για  την  

κοινότητα,  όπως  η  ανακύκλωση,  η  φροντίδα  των  παιδιών  και  η  κοινοτική  κηπουρική.  Παρόμοιες  πρωτοβουλίες  έχουν  εισαχθεί  στο  

Groeningen  της  Ολλανδίας  και  στο  Marientaal  στην  Αυστρία.

μειονεκτούντων  και  υποεκπροσωπούμενων  ομάδων,  για  παράδειγμα  μέσω  της  παροχής  κοινωνικών

ΖΩΗ.4

Machine Translated by Google



17

EN

Σύσταση  του  Συμβουλίου  της  16ης  Ιουνίου  2022  σχετικά  με  τους  ατομικούς  λογαριασμούς  μάθησης  2022/C  243/03

επιτύχει  τους  στόχους  που  ορίζονται  στη  σύσταση  του  Συμβουλίου  της  16ης  Ιουνίου  2022  σχετικά  με  τους  ατομικούς  

λογαριασμούς  μάθησης17 .  Στο  κλείσιμο  του  ρεύματος  μπορούν  να  συμβάλουν  και  οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας

(ΕΕ  C  243  της  27.6.2022,  σ.  26–34).

έχουν  τη  δυνατότητα  να  βοηθήσουν  στην  ανάπτυξη  ατομικών  λογαριασμών  εκμάθησης  ως  πιθανό  μέσο

βασισμένα  προγράμματα  μάθησης  προσαρμοσμένα  στις  ανάγκες  των  ατόμων  και  της  τοπικής  οικονομίας.  Αυτοί

ΖΩΗ.4

μετάβαση.  Οι  οντότητες  της  κοινωνικής  οικονομίας  παρέχουν  ευκαιρίες  απασχόλησης,  κατάρτιση  στην  εργασία  και  εργασία

και  σχεδιασμός  εκπαιδευτικών  προγραμμάτων.

DOM/mk

συμβάλλουν  στη  διασφάλιση  ενός  ειδικευμένου  εργατικού  δυναμικού  που  μπορεί  να  συμβάλει  σε  ένα  δίκαιο  δίδυμο  πράσινο  και  ψηφιακό

Τα  κράτη  μέλη  μπορούν  να  αξιοποιήσουν  αυτό  το  δυναμικό  όταν  οικοδομούν  ευφυΐα  δεξιοτήτων,  διευκολύνοντας  την  κατάρτιση,

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

δεξιότητες  που  απαιτούνται  για  τον  χώρο  εργασίας,  για  την  προσωπική  ανάπτυξη  και  για  την  ιδιότητα  του  πολίτη.  Αυτοί  επίσης

ανταποκρίνονται  στις  αλλαγές  στην  αγορά  εργασίας,  διευκολύνοντας  δυνητικά  τη  μετάβαση  από  εργασία  σε  εργασία  και

άμβλυνση  των  ελλείψεων  εργατικού  δυναμικού,  συμβάλλοντας  επομένως  στη  συνολική  οικονομική  ανάπτυξη.  ο

.

(13)  Τα  συστήματα  επαγγελματικής  εκπαίδευσης  και  κατάρτισης  διαδραματίζουν  κρίσιμο  ρόλο  στον  εξοπλισμό  των  ανθρώπων  με  το

Ως  εκ  τούτου,  μπορούν  να  συμβάλουν  στην  επίτευξη  ενός  ειδικευμένου  και  προσαρμόσιμου  εργατικού  δυναμικού  ικανού

ψηφιακό  χάσμα  μεταξύ  των  φύλων  παρέχοντας  στοχευμένη  υποστήριξη  που  ενισχύει  τις  ψηφιακές  δεξιότητες  των  γυναικών.

12
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τα  συμφέροντα  και  τις  ανάγκες  των  τοπικών  κοινωνιών.  Για  παράδειγμα,  η  κοινωνική  οικονομία  θα  μπορούσε

περιφέρειες,  όπως  η  γεωργία,  η  παραγωγή  βιολογικών  τροφίμων  και  η  γαλάζια  οικονομία.

13287/23

συμβάλλουν  στη  στρατηγική  αυτονομία  της  Ευρώπης  δημιουργώντας  επιχειρήσεις  σε  στρατηγικούς  τομείς  που  εξυπηρετούν

κλιμακώνονται  ή  αναπαράγονται  και  που  συμβάλλουν  στη  συστημική  αλλαγή.  Η  κοινωνική  οικονομία  μπορεί  επίσης

βιομηχανική  ανάπτυξη,  συμπεριλαμβανομένων  των  αγροτικών  και  απομακρυσμένων  περιοχών  και  στις  εξόχως  απόκεντρες  περιοχές  της  ΕΕ

τα  προβλήματα  που  αντιμετωπίζουν,  ενεργώντας  συχνά  ως  κοινωνικοί  καινοτόμοι  και  βρίσκοντας  λύσεις  που  μπορούν  να  είναι

γήρανση,  ερήμωση  και  άλλες  δημογραφικές  τάσεις,  και  για  την  προώθηση  της  τοπικής  οικονομικής  και

οι  οντότητες  της  οικονομίας  γενικά  λειτουργούν  με  τρόπο  από  κάτω  προς  τα  πάνω,  κοντά  σε  κοινότητες,  πολίτες  και

τα  οικοσυστήματα  της  οικονομίας  επομένως  συμβάλλει  στην  άμβλυνση  των  συνεπειών  του  πληθυσμού

ΖΩΗ.4

σε  περιφερειακό  και  τοπικό  επίπεδο  για  την  επίτευξη  οικονομικής,  κοινωνικής  και  εδαφικής  συνοχής.  Κοινωνικός

με  λιγότερες  προσφορές  απασχόλησης  και  εκπαίδευσης,  οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  μπορούν  να  προσφέρουν  πολλά

απαιτούνται  ευκαιρίες,  καθιστώντας  αυτές  τις  περιοχές  πιο  ελκυστικές.  Ανάπτυξη  κοινωνικού  της  ΕΕ

13

(14)  Οι  προκλήσεις  που  θέτει  η  δίδυμη  μετάβαση  και  η  δημογραφική  αλλαγή  πρέπει  να  αντιμετωπιστούν

αλλάζει  και  παρέχει  οικονομικά  προσιτά  βασικά  αγαθά  σε  ομάδες  χαμηλού  εισοδήματος.  Σε  απομακρυσμένες  και  αγροτικές  περιοχές

DOM/mk

προσφέρουν  ευκαιρίες  αναβάθμισης  των  δεξιοτήτων  σε  εργαζομένους  με  χαμηλή  ειδίκευση  από  κλάδους  που  βρίσκονται  σε  σημαντικό  στάδιο

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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η  επαναχρησιμοποίηση,  η  επισκευή  και  η  ανακύκλωση  θα  μπορούσαν  να  προωθήσουν  μια  λειτουργική  αγορά  για  δευτερογενείς  πρώτες  ύλες,

14

παραγωγή  και  διανομή  ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας,  μέσω  συνεταιρισμών  ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας  και

συμπεριλαμβανομένου  του  οικοσυστήματος  «εγγύτητας  και  κοινωνικής  οικονομίας»,  για  το  οποίο  υπάρχει  μια  οδός  μετάβασης

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Ευρωπαϊκή  Διακήρυξη  για  τα  ψηφιακά  δικαιώματα  και  τις  αρχές  για  την  ψηφιακή  δεκαετία,  COM(2022)  28  

τελικό.

.

ενισχύει  την  κοινωνική  οικονομία  και  οδηγεί  την  αλλαγή  σε  μια  κλιματικά  ουδέτερη  οικονομία  σύμφωνα  με  την  Ευρωπαϊκή  

Πράσινη  Συμφωνία18  και  το  βιομηχανικό  σχέδιο  Πράσινης  Συμφωνίας19.  Δεδομένου  του  σημαντικού  ρόλου  του

μετάβαση  σε  μια  πράσινη  και  ψηφιακή  κοινωνία,  η  Επιτροπή  ενημέρωσε  τη  βιομηχανική  στρατηγική  της  Ένωσης

επιχειρήσεις  να  συμμετάσχουν  σε  μια  χωρίς  αποκλεισμούς  και  ανθρωποκεντρική  ψηφιακή  μετάβαση  και  να  παίξουν  ένα

Ανακοίνωση  της  Επιτροπής  προς  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  το  Συμβούλιο,  την  Ευρωπαϊκή  Οικονομική  και  

Κοινωνική  Επιτροπή  και  την  Επιτροπή  των  Περιφερειών  «Ένα  νέο  σχέδιο  δράσης  για  την  κυκλική  οικονομία  για  μια  

καθαρότερη  και  πιο  ανταγωνιστική  Ευρώπη»,  COM(2020)  98  τελικό.

.

βελτιστοποίηση  της  συνεισφοράς  της  κοινωνικής  οικονομίας  στους  στόχους  που  θέτει  το  σχέδιο  δράσης  για  την  κυκλική  

οικονομία20  και  ενίσχυση  της  ανταγωνιστικότητας  της  ευρωπαϊκής  βιομηχανίας  καθαρού  μηδενισμού.  Κοινωνική  οικονομία

Ανακοίνωση  της  Επιτροπής  προς  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  το  Ευρωπαϊκό  Συμβούλιο,  το  Συμβούλιο,  την  Ευρωπαϊκή  

Οικονομική  και  Κοινωνική  Επιτροπή  και  την  Επιτροπή  των  Περιφερειών,  «Η  Ευρωπαϊκή  Πράσινη  Συμφωνία»,  COM(2019)  

640  τελικό.

.

άλλες  ενεργειακές  κοινότητες,  σχεδιάζοντας  εγκάρσια  και  συνεκτικά  μέτρα  βιομηχανικής  πολιτικής

συν-κατασκευάστηκε.

.

DOM/mk13287/23

κοινωνική  οικονομία  στην  ανάπτυξη  της  κυκλικής  οικονομίας,  καθώς  και  στην  καθοδήγηση  των  πολιτών

τον  Μάιο  του  2021.  Η  στρατηγική  καθορίζει  τις  προκλήσεις  που  αντιμετωπίζουν  τα  14  βιομηχανικά  οικοσυστήματα,

.

ενεργό  ρόλο  στην  επίτευξη  των  στόχων  και  των  στόχων  του  προγράμματος  πολιτικής  για  την  Ψηφιακή  Δεκαετία  

2030  που  θεσπίστηκε  με  την  Απόφαση  (ΕΕ)  2022/248121  και  την  Ευρωπαϊκή  Διακήρυξη  για  τα  Ψηφιακά  Δικαιώματα  και  

Αρχές  για  την  Ψηφιακή  Δεκαετία22.  Για  να  ενισχύσετε  την  ανθεκτικότητα  αυτού  του  δίδυμου

Απόφαση  (ΕΕ)  2022/2481  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  14ης  Δεκεμβρίου  2022,  για  τη  θέσπιση  

του  Προγράμματος  Πολιτικής  Ψηφιακής  Δεκαετίας  2030  (ΕΕ  L  323,  19.12.2022,  σ.  4–26).

(15)  Προώθηση  τοπικής  ανάπτυξης  υπό  την  ηγεσία  της  κοινότητας  και  ευνοϊκών  οικοσυστημάτων  για  κοινωνική  καινοτομία

φορείς  που  δραστηριοποιούνται  στον  ψηφιακό  τομέα  έχουν  αποδείξει  τη  δυνατότητα  να  ενδυναμώσουν  τους  πολίτες  και

Ανακοίνωση  της  Επιτροπής  προς  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  το  Ευρωπαϊκό  Συμβούλιο,  το  Συμβούλιο,  την  Ευρωπαϊκή  

Οικονομική  και  Κοινωνική  Επιτροπή  και  την  Επιτροπή  των  Περιφερειών,  «Βιομηχανικό  σχέδιο  Πράσινης  Συμφωνίας  για  

την  εποχή  του  καθαρού  μηδενός»,  COM(2023)  62  τελικό.

ΖΩΗ.4
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ανάπτυξη  που  περιορίζει  το  πεδίο  εφαρμογής  τους  ώστε  να  λειτουργούν  παράλληλα  με  τις  κύριες  επιχειρήσεις.  Κοινωνικός

εφαρμογή  ή  προσαρμογή  πολιτικών  και  πρωτοβουλιών  για  τη  στήριξη  της  κοινωνικής  οικονομίας

συνεισφορά  στους  κοινωνικούς  και  περιβαλλοντικούς  στόχους  και  την  ενίσχυση  των  οικονομικών  και  βιομηχανικών  τους

κοινωνική  οικονομία  και  τα  πρόσθετα  εμπόδια  που  αντιμετωπίζουν  οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας

που  απαιτούνται  για  τον  καθορισμό  πλαισίων  ενεργοποίησης.  Αυτό  μπορεί  να  περιλαμβάνει  τη  θέσπιση  ρυθμιστικών  μέτρων  ή

πολιτικές  και  διατάξεις,  ένα  ευνοϊκό  πλαίσιο  πρέπει  να  λαμβάνει  υπόψη  τα  ειδικά  χαρακτηριστικά  του

προτεραιότητες,  μεγιστοποιώντας  τα  αμοιβαία  οφέλη.

13287/23

οικονομία  μπορεί  να  είναι  παρούσα  σε  όλους  τους  οικονομικούς  τομείς  και  επηρεάζεται  από  οριζόντια  και  κλαδική

παραγωγικές  ή  παρέχουν  κοινωνικές  υπηρεσίες  σε  προσιτές  τιμές.  Οι  ολοκληρωμένες  στρατηγικές  είναι

στρατηγικές  κοινωνικής  οικονομίας  που  συνδέονται  σαφώς  με  τους  στόχους  περιφερειακής  ανάπτυξης  και

και  βιώσιμη  οικονομική  ανάπτυξη,  χρειάζεται  ένα  ευνοϊκό  πλαίσιο.  Από  την  κοινωνική

επίπτωση.  Αυτά  τα  μέτρα  τους  δίνουν  τη  δυνατότητα,  για  παράδειγμα,  να  απασχολούν  λιγότερους  εργαζόμενους

κυβέρνηση  (εθνική,  περιφερειακή  και  τοπική)  ανάλογα  με  τη  θεσμική  οργάνωση  και

πλαίσιο  σε  κάθε  κράτος  μέλος.  Περιφέρειες,  πόλεις  και  άλλα  υποεθνικά  επίπεδα  θα  μπορούσαν  να  υιοθετήσουν

τα  επιχειρηματικά  τους  μοντέλα  όσον  αφορά  τη  διακυβέρνηση,  την  κατανομή  των  κερδών,  τις  συνθήκες  εργασίας  και

οικονομικά,  διοικητικά  και  νομικά  περιβάλλοντα  που  λαμβάνουν  υπόψη  τα  ιδιαίτερα  χαρακτηριστικά  του

ένταξη,  ανάπτυξη  δεξιοτήτων,  εδαφική  συνοχή,  οικονομική  δημοκρατία,  κλιματική  ουδετερότητα

αποτελέσματα  από  τον  κλάδο.  Ίσως  χρειαστεί  να  υιοθετηθούν  στρατηγικές  σε  διαφορετικά  επίπεδα

(16)  Για  να  μπορέσει  η  κοινωνική  οικονομία  να  εκπληρώσει  τις  δυνατότητές  της  για  την  υποστήριξη  της  πρόσβασης  στην  αγορά  εργασίας,  κοινωνική

κυρίως  για  τη  δημιουργία  θετικών  κοινωνικών  αποτελεσμάτων.  Χρειάζονται  μέτρα  στήριξης  και  ευνοϊκά

κάνετε  προσαρμογές  και  βελτιώσεις  όπως  απαιτείται,  και  τελικά  οδηγεί  σε  πιο  αποτελεσματικές  και

15

ΖΩΗ.4

οι  οντότητες  της  οικονομίας  δεν  επιδιώκουν  πρωτίστως  να  μεγιστοποιήσουν  τα  κέρδη  και  τα  κέρδη  της  αποδοτικότητας,  αλλά

αξία.  Αυτές  οι  στρατηγικές  θα  πρέπει  να  παρακολουθούν  την  πρόοδο  και  να  μετρούν  την  αποτελεσματικότητα  των  πρωτοβουλιών,

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

DOM/mk

Machine Translated by Google



23

EN

αποτελούν  επίσης  πλατφόρμα  συλλογικής  δράσης,  μπορούν  να  διευκολύνουν  τη  συνεργασία  και  την  ενημέρωση

16

Ιταλικό  Εθνικό  Συμβούλιο  του  Τρίτου  Τομέα).  Τα  αντιπροσωπευτικά  δίκτυα  κοινωνικής  οικονομίας  μπορούν

της  Κοινωνικής  Οικονομίας,  και  το  Εθνικό  Συμβούλιο  της  Πορτογαλίας  για  την  Κοινωνική  Οικονομία  και  το

DOM/mk

Ανώτατο  Συμβούλιο  Κοινωνικής  και  Αλληλέγγυας  Οικονομίας,  Ισπανικό  Συμβούλιο  για  την  Ανάπτυξη

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

στρατηγικές  της  οικονομίας.  Πολλά  κράτη  μέλη  έχουν  ήδη  δημιουργήσει  ομάδες  υψηλού  επιπέδου  που  προωθούν  το  

διάλογο  μεταξύ  των  δημόσιων  αρχών  και  των  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας23  (για  παράδειγμα,  η  γαλλική

13287/23

πιο  ευάλωτα  άτομα  για  την  επιτυχή  ανάπτυξη  και  εφαρμογή  των  κοινωνικών

[…].

(17)  Είναι  ουσιώδες  να  συμμετέχουν  οι  ενδιαφερόμενοι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  και  να  διευκολυνθεί  η  συμμετοχή  των

κοινή  χρήση  και  δημιουργία  ευκαιριών  για  ανάπτυξη  ικανοτήτων  και  μάθηση  από  ομοτίμους.

ΖΩΗ.4
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και/ή  περιβαλλοντικές  επιπτώσεις  και  μπορούν  να  διανείμουν  κέρδη  μόνο  στους  χρηματοδότες  τους  και  στους  ιδιοκτήτες  τους  σε  α

θα  μπορούσε  να  είναι  χρήσιμη.  Μια  τέτοια  προσέγγιση  περιλαμβάνει  την  παροχή  της  επιλογής  για  μεμονωμένους  αποταμιευτές  ή

εργαζόμενοι  που  συμμετέχουν  σε  προγράμματα  συνταξιοδότησης  ή  αποταμίευσης  που  χρηματοδοτούνται  από  τον  εργοδότη  με  την  

επιλογή  να  επιλέξουν  ένα  αποταμιευτικό  πρόγραμμα  που  επενδύει  ένα  μέρος  των  αποταμιεύσεών  τους  σε  μια  κοινωνική  επιχείρηση24 .

πρόσβαση  σε  χρέος  και  ίδια  κεφάλαια.  Δεδομένου  ότι  οι  οντότητες  της  κοινωνικής  οικονομίας  στοχεύουν  στη  δημιουργία  θετικών  κοινωνικών

αναντιστοιχία  μεταξύ  προσφοράς  και  ζήτησης  χρηματοδότησης  για  τις  κοινωνικές  επιχειρήσεις  στην  Ευρώπη,  σε  όρους

και  άλλα  συμπληρωματικά  μέτρα  για  τη  βελτίωση  της  πρόσβασης  στη  χρηματοδότηση  των  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας

17

βελτιώσεις,  μια  ανάλυση  των  αγορών  χρηματοδότησης  των  κοινωνικών  επιχειρήσεων  αποκάλυψε  μια  επίμονη

του  κύκλου  ζωής  μιας  οντότητας  κοινωνικής  οικονομίας  και  περαιτέρω  υποστήριξη  για  την  κινητοποίηση  ιδιωτικής  χρηματοδότησης

DOM/mk

πρόσβαση  σε  οικονομικούς  πόρους  από  άλλες  επιχειρήσεις.  Για  παράδειγμα,  παρά  κάποια

Ως  εκ  τούτου,  υπάρχουν  ακόμη  πολλά  περιθώρια  βελτίωσης  όσον  αφορά  την  παροχή  εξατομικευμένης  χρηματοδότησης  για  διάφορα  στάδια

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

των  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας.  Γενικά,  οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  αντιμετωπίζουν  μεγαλύτερες  δυσκολίες

διαφέρουν  σημαντικά  ως  προς  την  αποτελεσματικότητά  τους.  Τα  μέτρα  ποικίλλουν  από  επιχορηγήσεις  και  επιδοτήσεις  έως

συμβουλευτικές  υπηρεσίες  και  υπηρεσίες  ανάπτυξης  ικανοτήτων  και  συχνά  παρέχονται  από  θερμοκοιτίδες.  Υπάρχει

.

(18)  Η  δημόσια  οικονομική  στήριξη  μπορεί  να  διαδραματίσει  σημαντικό  ρόλο  για  την  έναρξη  και  την  ανάπτυξη

οικονομικές  αποδόσεις.  Τα  διαθέσιμα  μέτρα  υποστήριξης  για  την  αντιμετώπιση  αυτού  του  ζητήματος  τείνουν  να  είναι  αποσπασματικά  και

Για  παράδειγμα  «Les  Fonds  Communs  de  Placement  d'Entreprise  solidaires»  στη  Γαλλία.

περιορισμένης  έκτασης,  αν  όχι  καθόλου,  γενικά  δεν  είναι  κατάλληλα  για  επενδυτές  που  αναζητούν  σημαντικές

ΖΩΗ.4
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όπου  απαιτείται,  η  Διευκόλυνση  Ανάκαμψης  και  Ανθεκτικότητας  που  ιδρύθηκε  με  τον  Κανονισμό  (ΕΕ)  

2021/24130,  παρέχουν  όλα  χρηματοδότηση.  Η  Ένωση  παρέχει  επίσης  συμβουλευτική  υποστήριξη  μέσω  της

Κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ.  1305/2013  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  17ης  Δεκεμβρίου  
2013,  για  τη  στήριξη  της  αγροτικής  ανάπτυξης  από  το  Ευρωπαϊκό  Γεωργικό  Ταμείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  (ΕΓΤΑΑ)  και  
για  την  κατάργηση  του  κανονισμού  (ΕΚ)  αριθ.  1698/2005  του  Συμβουλίου  (ΕΕ  L  347,  20.12.2013,  σ.  487–548).

.

13287/23

Κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ.  1305/201327,  το  πρόγραμμα  για  την  ενιαία  αγορά  που  θεσπίστηκε  με  τον  κανονισμό

Κανονισμός  (ΕΕ)  2021/1058  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  24ης  Ιουνίου  2021,  για  το  Ευρωπαϊκό  
Ταμείο  Περιφερειακής  Ανάπτυξης  και  για  το  Ταμείο  Συνοχής  (ΕΕ  L  231  της  30.6.2021,  σ.  60–93).

.

.

ΖΩΗ.4

Ευρωπαϊκό  Κοινωνικό  Ταμείο  Plus,  το  Ευρωπαϊκό  Ταμείο  Περιφερειακής  Ανάπτυξης  που  ιδρύθηκε  από

πολιτικές  για  την  ενίσχυση  της  κοινωνικής  οικονομίας.

Κανονισμός  (ΕΕ)  2021/241  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  12ης  Φεβρουαρίου  2021,  για  τη  
θέσπιση  της  διευκόλυνσης  ανάκαμψης  και  ανθεκτικότητας  (ΕΕ  L  57  της  18.2.2021,  σ.  17–75).

με  τη  λήψη  συγκεκριμένων  μέτρων  για  την  κοινωνική  οικονομία.  Η  τεχνική  υποστήριξη31  είναι  μια  άλλη  Ένωση

18

Κανονισμός  (ΕΕ)  2021/690  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  28ης  Απριλίου  2021,  για  τη  θέσπιση  
προγράμματος  για  την  εσωτερική  αγορά,  την  ανταγωνιστικότητα  των  επιχειρήσεων,  συμπεριλαμβανομένων  των  μικρών  
και  μεσαίων  επιχειρήσεων,  τον  τομέα  των  φυτών,  των  ζώων,  των  τροφίμων  και  των  ζωοτροφών,  99/2013,  
(ΕΕ)  αριθ.  1287/2013,  (ΕΕ)  αριθ.  254/2014  και  (ΕΕ)  αριθ.  652/2014  (ΕΕ  L  153  της  3.5.2021 ,  σ.  1–47).

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

πλατφόρμα  πυξίδας  για  το  σχεδιασμό  χρηματοδοτικών  μέσων  στο  πλαίσιο  των  Ταμείων  Πολιτικής  Συνοχής.  Μέλος

(ΕΕ)  2021/69028,  το  πρόγραμμα  InvestEU  που  θεσπίστηκε  με  τον  κανονισμό  (ΕΕ)  2021/52329  και,

.

Κανονισμός  (ΕΕ)  2021/1056  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  24ης  Ιουνίου  2021,  για  τη  σύσταση  
του  Ταμείου  Δίκαιης  Μετάβασης  (ΕΕ  L  231  της  30.6.2021,  σ.  1–20).

.

Κανονισμός  (ΕΕ)  2021/105825,  το  Ταμείο  Δίκαιης  Μετάβασης  που  ιδρύθηκε  με  τον  Κανονισμό  (ΕΕ)  2021/105626,  το  

Ευρωπαϊκό  Γεωργικό  Ταμείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  που  ιδρύθηκε  από

διαθέσιμο  μέσο  για  τη  βελτίωση  της  ικανότητας  των  κρατών  μελών  να  σχεδιάζουν  και  να  εφαρμόζουν

.

Κανονισμός  (ΕΕ)  2021/240  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  10ης  Φεβρουαρίου  2021,  για  τη  
θέσπιση  μέσου  τεχνικής  υποστήριξης  (ΕΕ  L  57  της  18.2.2021,  σ.  1–16).

(19)  Η  Ένωση  παρέχει  πολλές  ευκαιρίες  χρηματοδότησης  για  τη  στήριξη  της  κοινωνικής  οικονομίας.  ο

Τα  κράτη,  συμπεριλαμβανομένων  των  περιφερειακών  και  τοπικών  αρχών,  θα  μπορούσαν  να  κάνουν  καλύτερη  χρήση  αυτών  των  ευκαιριών

DOM/mk

Κανονισμός  (ΕΕ)  2021/523  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  24ης  Μαρτίου  2021,  για  τη  θέσπιση  
του  προγράμματος  InvestEU  και  την  τροποποίηση  του  κανονισμού  (ΕΕ)  2015/1017  (ΕΕ  L  107  της  26.3.2021,  σ.  30–89).

.
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πράσινα  και  κοινωνικά  κριτήρια,  συμβάλλοντας  τελικά  σε  μια  πιο  βιώσιμη,  χωρίς  αποκλεισμούς  και

οι  αρχές  μπορούν  να  χρησιμοποιήσουν  τις  δημόσιες  συμβάσεις  με  πιο  στρατηγικό  τρόπο  θέτοντας  καινοτόμες,

ευκαιρίες.

αλυσίδες  και  συνεργασία  μαζί  τους  για  να  υποβάλουν  από  κοινού  προσφορές  για  δημόσιες  προμήθειες  και  να  δημιουργήσουν  νέα  αγορά

ευελιξία  στο  πλαίσιο  των  ενωσιακών  και  εθνικών  κανόνων  και  στρατηγικών  για  τις  δημόσιες  συμβάσεις,  σύναψη  συμβάσεων

να  βοηθήσουν  τους  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  να  γίνουν  οικονομικά  αυτάρκεις.  Χάρη  στο  πεδίο  εφαρμογής  για

των  επιχειρήσεων,  μεταξύ  άλλων  μέσω  μιας  πιο  συστηματικής  ενσωμάτωσης  στην  κύρια  επιχειρηματική  αξία

ΖΩΗ.4

οι  επιχειρήσεις  είναι  ζωτικής  σημασίας  για  την  ανάπτυξη  της  κοινωνικής  οικονομίας,  για  τη  δημιουργία  εσόδων  και

επεξεργάζομαι,  διαδικασία.  Υπάρχει  επίσης  περιθώριο  να  αυξηθεί  η  ικανότητα  των  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας

διαδικασιών,  παρά  το  γεγονός  ότι  μπορούν  να  προσφέρουν  ευρύτερη  προστιθέμενη  αξία  στις  προμήθειες

(20)  Παροχή  αγαθών  και  υπηρεσιών  και  συνεργασία  τόσο  με  τις  δημόσιες  αρχές  όσο  και  με  τις  κύριες  αρχές

19

παρέχουν  υπηρεσίες  στη  χαμηλότερη  τιμή,  αγωνίζονται  να  ανταγωνιστούν  στις  τακτικές  δημόσιες  συμβάσεις

Δεδομένου  ότι  οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  στοχεύουν  στην  παροχή  κοινωνικών  και  συλλογικών  οφελών  παρά

DOM/mk

ανταγωνιστική  οικονομία.  Ωστόσο,  οι  περισσότερες  προσφορές  εξακολουθούν  να  κατακυρώνονται  αποκλειστικά  με  βάση  την  τιμή.
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Κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ.  651/2014  της  Επιτροπής,  της  17ης  Ιουνίου  2014,  για  την  κήρυξη  ορισμένων  κατηγοριών  ενισχύσεων  

συμβατές  με  την  εσωτερική  αγορά  κατ'  εφαρμογή  των  άρθρων  107  και  108  της  Συνθήκης  (ΕΕ  L  187  της  26.6.2014,  σ.  1–78).

βοήθεια,  βοήθεια  χρηματοδότησης  κινδύνου  και  βοήθεια  για  την  πρόσληψη  εργαζομένων  σε  μειονεκτική  θέση.  Όσον  αφορά  τα  de  minimis

Κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ.  651/201432  (ο  γενικός  κανονισμός  απαλλαγής  κατά  κατηγορία),  όπως

της  Συνθήκης  για  τη  Λειτουργία  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης.

de  minimis  όριο  και  μη  χρήση  της  δυνατότητας  θέσπισης  μέτρων  στο  πλαίσιο  της  Επιτροπής

ΖΩΗ.4

στην  αγορά  εργασίας  και  την  κοινωνική  ένταξη,  περιοριζόμενοι  σε  μέτρα  στο  πλαίσιο  του  γενικού

να  εξετάσει  πρώτα  εάν  ένα  μέτρο  πληροί  τις  προϋποθέσεις  ως  κρατική  ενίσχυση  κατά  την  έννοια  του  άρθρου  107  παράγραφος  1

DOM/mk

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

υποστήριξη  της  κοινωνικής  οικονομίας,  όπου  η  αγορά  από  μόνη  της  δεν  είναι  σε  θέση  να  επιτύχει  ικανοποιητική  πρόσβαση

στον  τομέα  εργασίας  ενσωμάτωση  ευάλωτων  ατόμων.  Είναι  απαραίτητο  οι  δημόσιες  αρχές  να

Οι  αρχές  συχνά  δεν  κάνουν  πλήρη  χρήση  αυτών  των  επιλογών,  ιδιαίτερα  για  τις  κοινωνικές  υπηρεσίες  στο

(21)  Οι  δημόσιες  αρχές  συχνά  δεν  αξιοποιούν  στο  έπακρο  το  ισχύον  πεδίο  εφαρμογής  βάσει  των  κανόνων  για  τις  κρατικές  ενισχύσεις

13287/23

.

Οι  υπηρεσίες  γενικού  οικονομικού  συμφέροντος  προσφέρουν  επίσης  περιθώρια  έγκρισης  κρατικών  ενισχύσεων,  αλλά  δημόσιες

στις  31  Δεκεμβρίου  2023  και  βρίσκονται  σε  διαδικασία  αναθεώρησης.  Κανόνες  της  Ένωσης  που  διέπουν

ενίσχυση,  επί  του  παρόντος  περιορίζεται  σε  200.000  ευρώ  για  τρία  χρόνια,  αλλά  οι  ισχύοντες  κανόνες  θα  λήξουν
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την  κοινωνική  οικονομία,  αναγνωρίζοντας  παράλληλα  την  ποικιλομορφία  της  και  αποτρέποντας  τον  κατακερματισμό  της.

ενθαρρύνει  την  ανάπτυξη  του  κλάδου,  συμπεριλαμβανομένων  φορολογικών  κινήτρων  προσαρμοσμένων  στις  ανάγκες  του

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

13287/23

πρόσβαση  στην  απασχόληση.  Ορισμένα  κράτη  μέλη  έχουν  θεσπίσει  ένα  φορολογικό  πλαίσιο  που

ένα  πιο  δίκαιο  επιχειρηματικό  περιβάλλον,  συμβάλλοντας  παράλληλα  στην  κοινωνική  ένταξη  και  βελτιωμένο

συμμόρφωση  με  το  άρθρο  98  και  το  παράρτημα  3  της  Οδηγίας  2006/112/ΕΚ  του  Συμβουλίου.

ότι  οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  μπορούν  να  αντέξουν  οικονομικά  να  λειτουργούν  παράλληλα  με  τις  κύριες  επιχειρήσεις,  δημιουργώντας

που  συχνά  παρέχονται  από  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας,  μπορούν  να  επωφεληθούν  από  μειωμένο  συντελεστή  ΦΠΑ

αρχή  της  Συνθήκης  περί  μη  διάκρισης.  Υπενθυμίζεται  επίσης  ότι  ορισμένα  αγαθά  και  υπηρεσίες,

(22)  Η  φορολογική  πολιτική  μπορεί  επίσης  να  διαδραματίσει  σημαντικό  ρόλο  στην  ενίσχυση  της  κοινωνικής  οικονομίας  και  στη  διασφάλιση

ΖΩΗ.4

οι  οντότητες  της  κοινωνικής  οικονομίας  μπορούν  να  τονώσουν  τη  χρηματοδότησή  τους,  και  πέραν  των  συνόρων  της  Ένωσης,  σύμφωνα  με

πέρα  από  τα  σύνορα  των  κρατών  μελών.  Καλά  σχεδιασμένα  φορολογικά  κίνητρα  για  δωρεές  σε  κοινωφελή  όφελος

Εξακολουθούν  να  υπάρχουν  διοικητικοί  φραγμοί  σε  πολλά  κράτη  μέλη  όσον  αφορά  τις  δωρεές  κοινωφελούς  χαρακτήρα
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πλαίσιο  για  την  απόδειξη  του  αντίκτυπου.

Οι  μεθοδολογίες  για  τους  Στόχους  Βιώσιμης  Ανάπτυξης  των  Ηνωμένων  Εθνών  μπορούν  να  βοηθήσουν

πρέπει  να  διαχειριστεί  προληπτικά  και  να  αυξήσει  τον  αντίκτυπό  του.  Αλλά  το  ευρύ  φάσμα  των  πλαισίων  και

Η  διαχείριση  περιλαμβάνει  την  οικοδόμηση  των  συστημάτων,  των  διαδικασιών  και  των  ικανοτήτων  που  διαθέτει  ένας  οργανισμός

ανάπτυξη  και  ποικιλομορφία  οντοτήτων.  Σύνδεση  μέτρησης  και  διαχείρισης  κοινωνικών  επιπτώσεων

βασίζονται  σε  τυπικές  μεθόδους  και  δείκτες,  καθώς  και  σε  παράγοντες  όπως  το  μέγεθος,  το  στάδιο  της

για  τη  μέτρηση  του  κοινωνικού  αντίκτυπου  μιας  συγκεκριμένης  παρέμβασης  ή  πρωτοβουλίας.  Κοινωνικός  αντίκτυπος

ΖΩΗ.4

πρόσβαση  σε  χρηματοδότηση  με  γνώμονα  τον  αντίκτυπο.  Η  μέτρηση  κοινωνικού  αντίκτυπου  περιλαμβάνει  τη  χρήση  μετρήσεων  και  εργαλείων

προσαρμοσμένες  στις  ανάγκες  μεμονωμένων  οντοτήτων  θα  μπορούσαν  να  είναι  χρήσιμες  από  αυτή  την  άποψη.  Πρέπει  να  είναι

22

οντότητες  της  οικονομίας  καθώς  τους  δίνουν  τη  δυνατότητα  να  κατανοήσουν  και  να  κοινοποιήσουν  τον  αντίκτυπό  τους  και

προσεγγίσεις  μέτρησης  και  διαχείρισης  που  είναι  καλά  μελετημένες,  αναλογικές  και

αποτρέψτε  το  «πλύση  με  κρούση» (υπερεκτίμηση  ή  ψευδή  ισχυρισμό  του  αντίκτυπου).  Κοινωνικός  αντίκτυπος

(23)  Οι  διαδικασίες  μέτρησης  και  διαχείρισης  των  κοινωνικών  επιπτώσεων  είναι  ιδιαίτερα  σημαντικές  για  τις  κοινωνικές

DOM/mk

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

για  τη  χρήση  χρημάτων  των  φορολογουμένων  για  την  υποστήριξη  φορέων  ή  δραστηριοτήτων  κοινωνικής  οικονομίας  και  μπορεί  να  βοηθήσει

τα  κοινωνικά  αποτελέσματα  των  δημοσίων  επενδύσεων  επιτρέπουν  τον  δημόσιο  έλεγχο,  μπορεί  να  υποστηρίξει  το  σκεπτικό

13287/23

Τα  διαθέσιμα  εργαλεία  μπορεί  να  αποτελέσουν  πρόκληση,  ιδιαίτερα  για  οντότητες  με  λιγότερους  πόρους.  Παρακολούθηση
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έναρξη  μιας  πύλης  κοινωνικής  οικονομίας.

ο  θετικός  αντίκτυπός  του  στην  κοινωνία,  όπως  τονίζεται  στο  σχέδιο  δράσης  για  την  κοινωνική  οικονομία  με  την

επίσης  περιορισμένη  ευαισθητοποίηση  του  ευρύτερου  κοινού  σχετικά  με  την  κοινωνική  οικονομία  και  τα  θετικά

DOM/mk

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

δημόσιες  αρχές.  Η  ενίσχυση  της  προβολής  της  κοινωνικής  οικονομίας  είναι  ζωτικής  σημασίας  να  αναγνωριστεί  πλήρως

σαφείς  ευκαιρίες  για  τα  κράτη  μέλη  να  κερδίσουν  μαθαίνοντας  και  ανταλλάσσοντας  βέλτιστες  πρακτικές.  Υπάρχει

υπουργικές  μονάδες  για  την  κοινωνική  οικονομία  και  ενισχυμένο  διάλογο  μεταξύ  των  ενδιαφερομένων  και

διαιωνίζει  τις  διαφορές  στην  ανάπτυξη  της  κοινωνικής  οικονομίας,  επομένως  υπάρχει  α

13287/23

Οι  χώρες  της  Ένωσης  παραμένουν  αναξιοποίητες.  Έλλειψη  συντονισμού  και  ανταλλαγής  μεταξύ  των  χωρών

προβολή  της  κοινωνικής  οικονομίας.  Άλλες  επιτυχημένες  μεταρρυθμίσεις  περιλαμβάνουν  τη  δημιουργία  ειδικών

.

οικονομία  και  εκστρατείες  επικοινωνίας  μεγάλης  κλίμακας,  για  την  αύξηση  της  κατανόησης  και

Η  Ένωση  έχει  βελτιωθεί  την  τελευταία  δεκαετία.  Ωστόσο,  οι  δυνατότητες  του  κλάδου  σε  πολλά

διευκόλυνση  της  πρόσβασης  στη  χρηματοδότηση  και  τις  αγορές.  Οι  εθνικές  δημόσιες  αρχές  και  τα  ενδιαφερόμενα  μέρη  

έχουν  ξεκινήσει  διάφορες  πρωτοβουλίες,  όπως  συγκεκριμένες  νομικές  μορφές,  ετικέτες  και  καταστάσεις33  για  την  κοινωνική

(24)  Η  προβολή  και  η  αναγνώριση  της  κοινωνικής  οικονομίας  σε  εθνικό  και  περιφερειακό  επίπεδο  στην

23

Τα  νομικά  καθεστώτα/προσόντα,  που  μερικές  φορές  αναφέρονται  και  ως  ετικέτες,  διαφέρουν  από  νομικές  μορφές  

καθώς  μπορούν  να  υιοθετηθούν  από  διάφορες  νομικές  μορφές,  συμπεριλαμβανομένων  κερδοσκοπικών  και  μη  

κερδοσκοπικών  οργανισμών.

Οι  ανάγκες  των  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας  μπορούν  να  ευαισθητοποιήσουν  και  να  τους  προσδώσουν  μεγαλύτερη  νομιμότητα,

ευκαιρίες  για  την  κοινωνική  οικονομία.  Ρυθμίζοντας,  διασφαλίζοντας  παράλληλα  ότι  η  νέα  νομοθεσία  πληροί  τις

ΖΩΗ.4

συνεισφορές  που  κάνει.  Αυτό  μπορεί  να  εμποδίσει  την  ανάπτυξη  πολιτικών  υποστήριξης  και  αγοράς
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στήριξη  που  διατίθεται  στο  πλαίσιο  του  προϋπολογισμού  της  Ένωσης.  Η  κοινωνική  οικονομία  συνήθως  δεν  περιλαμβάνεται

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

συμπληρωματικά  δεδομένα  (όπως  σε  δορυφορικούς  λογαριασμούς)  για  την  κοινωνική  οικονομία,  παρά  τα  οικονομικά

λίγα  κράτη  μέλη  έχουν  επεκτείνει  τα  εθνικά  λογιστικά  τους  συστήματα  για  να  συλλέγουν

των  Στόχων  Βιώσιμης  Ανάπτυξης.

εκτέλεση.  Τα  υπάρχοντα  δεδομένα  είναι  συχνά  ελλιπή  και  δύσκολο  να  συγκριθούν.  Για  παράδειγμα,  μόνο  α

(26)  Γενικότερα,  η  προώθηση  της  κοινωνικής  οικονομίας  μπορεί  να  είναι  κρίσιμης  σημασίας  για  την  επίτευξη

θα  ήταν  πιο  αποτελεσματική  και  προσαρμοσμένη  στις  διαφορετικές  καταστάσεις  στον  τομέα.

αξιόπιστων  στοιχείων  για  την  κοινωνική  οικονομία,  συμπεριλαμβανομένων  στοιχείων  για  την  οικονομική  προστιθέμενη  αξία  της  και

ΖΩΗ.4

επιχειρηματικά  μοντέλα  και  λήψη  τεκμηριωμένων  αποφάσεων  πολιτικής.  Ωστόσο,  υπάρχει  έλλειψη

σε  υπολειπόμενες  κατηγορίες.  Διαθέτοντας  ουσιαστικά  στατιστικά  στοιχεία  για  το  μέγεθος,  το  εργατικό  δυναμικό,

την  ανάπτυξη  και  τις  προκλήσεις  της  κοινωνικής  οικονομίας,  τις  στρατηγικές  και  τα  μέτρα  που  εφαρμόζονται

(25)  Η  κατοχή  ακριβών  στοιχείων  και  στατιστικών  είναι  το  κλειδί  για  τη  βελτίωση  της  κατανόησης  της  κοινωνικής  οικονομίας

που  παράγονται  από  κερδοσκοπικές  επιχειρήσεις  και  παραδοσιακές  οντότητες  κοινωνικής  οικονομίας  περιλαμβάνονται  μόνο

24

στατιστικές  διάρθρωσης  των  επιχειρήσεων,  για  παράδειγμα  όταν  οι  στατιστικές  βασίζονται  σε  οικονομικά  δεδομένα
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Για  την  επίτευξη  αυτών  των  στόχων,  τα  κράτη  μέλη,  σύμφωνα  με  τις  εθνικές  αρμοδιότητες  και

βιομηχανική  ανάπτυξη.  Συμβάλλει  στην  Ευρωπαϊκή  Πράσινη  Συμφωνία,  στην  οικονομική

δημοκρατία,  βιώσιμη  ανάπτυξη,  ενεργό  συμμετοχή  των  πολιτών  και  για  τη  βελτίωση  της  κοινωνικής

οικονομία  και  μέτρα  που  διευκολύνουν  την  ανάπτυξή  της.

των  κρατών  μελών  για  την  προώθηση  πολιτικών  και  ρυθμιστικών  πλαισίων  για  την  κοινωνική

Η  προώθηση  της  κοινωνικής  οικονομίας  τονώνει  επίσης  δίκαια  και  βιώσιμα  κοινωνικοοικονομικά  και

25

Η  σύσταση  είναι  να  προωθηθεί  η  πρόσβαση  στην  αγορά  εργασίας  και  η  κοινωνική  ένταξη  με  καθοδήγηση

με  το  σχέδιο  δράσης  για  τον  ευρωπαϊκό  πυλώνα  κοινωνικών  δικαιωμάτων.

DOM/mk

Σύμφωνα  με  τις  αρχές  του  Ευρωπαϊκού  Πυλώνα  Κοινωνικών  Δικαιωμάτων,  στόχος  αυτού

τρεις  πρωταρχικοί  στόχοι  της  Ένωσης  για  την  απασχόληση,  τις  δεξιότητες  και  τη  μείωση  της  φτώχειας  έως  το  2030

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΣΚΟΠΟΣ

1.

Με  την  προώθηση  της  κοινωνικής  οικονομίας,  η  παρούσα  σύσταση  υποστηρίζει  την  επίτευξη  του

3.

ΕΞΕΔΩΣΕ  ΤΗΝ  ΠΑΡΟΥΣΑ  ΣΥΣΤΑΣΗ:

να  αναγνωρίσει,  να  υποστηρίξει  και  να  αξιοποιήσει  τις  συνεισφορές  της  κοινωνικής  οικονομίας.

2.

λαμβάνοντας  υπόψη  τις  εθνικές  συνθήκες,  συνιστάται  η  συνεργασία  με  τους  ενδιαφερόμενους  φορείς

και  της  εδαφικής  συνοχής  στα  κράτη  μέλη.

ΖΩΗ.4
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συνεταιρισμοί,  εταιρείες  αλληλοβοήθειας,  ενώσεις  (συμπεριλαμβανομένων  φιλανθρωπικών  οργανώσεων),  ιδρύματα  ή

συμφέρον  των  μελών/χρηστών  («συλλογικό  συμφέρον»)  ή/και  της  κοινωνίας  γενικότερα

('γενικού  ενδιαφέροντος');  και

στα  μέλη  τους  ή  στην  κοινωνία,  που  περιλαμβάνει  οργανωτικές  μορφές  όπως  π.χ

α)  «κοινωνική  οικονομία»:  ένα  σύνολο  οντοτήτων  ιδιωτικού  δικαίου  που  παρέχουν  αγαθά  και  υπηρεσίες  σε

τους  κοινωνικούς  ή/και  περιβαλλοντικούς  σκοπούς  τους  και  να  ασκούν  δραστηριότητες  στην

•

13287/23

λάβετε  υπόψη  τα  υφιστάμενα  νομικά  πλαίσια  των  κρατών  μελών:

την  επανεπένδυση  του  συνόλου  ή  του  μεγαλύτερου  μέρους  των  κερδών  και  των  πλεονασμάτων  για  περαιτέρω  επιδίωξη•

•

Για  τους  σκοπούς  της  παρούσας  Σύστασης,  ισχύουν  οι  ακόλουθοι  ορισμοί,  λαμβάνοντας  υπόψη

της  κοινωνικής  οικονομίας,  έχοντας  ως  αιτία  τους  κοινωνικούς  ή  περιβαλλοντικούς  στόχους

εμπορική  δραστηριότητα.  Οι  κοινωνικές  επιχειρήσεις  μπορούν  να  συσταθούν  σε  διάφορες  νομικές  μορφές.

4.

την  υπεροχή  των  ανθρώπων  καθώς  και  τον  κοινωνικό  ή/και  περιβαλλοντικό  σκοπό

κέρδος;

αγορά  με  επιχειρηματικό  τρόπο  και  σύμφωνα  με  τις  αρχές  και  τα  χαρακτηριστικά

ΟΡΙΣΜΟΣ

ακολουθούν  βασικές  αρχές  και  χαρακτηριστικά:

(β)  «κοινωνική  επιχείρηση»  σημαίνει  οντότητα  ιδιωτικού  δικαίου  που  παρέχει  αγαθά  και  υπηρεσίες  για  τους

26

ΖΩΗ.4

κοινωνικές  επιχειρήσεις,  καθώς  και  άλλες  νομικές  μορφές,  που  λειτουργούν  σύμφωνα  με  την

δημοκρατική  και/ή  συμμετοχική  διακυβέρνηση.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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τονίζεται  στις  Κατευθυντήριες  γραμμές  του  2022  για  τις  πολιτικές  απασχόλησης  των  κρατών  μελών  και

ΕΝΙΣΧΥΣΗ  ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ  ΣΤΗΝ  ΑΓΟΡΑ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΚΑΙ  ΤΗΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΕΝΤΑΞΗΣ

σύμφωνα  με  τις  εθνικές  τους  συνθήκες,  ιδίως  από:

οικονομία.

δημόσιες,  της  κοινωνίας  των  πολιτών  ή  ιδιωτικών  οργανώσεων,  ωφελώντας  έτσι  την  κοινωνία  και  

ενισχύοντας  την  ικανότητά  της  να  ενεργεί34.  Η  κοινωνική  καινοτομία  συχνά  καθοδηγείται  από  την  κοινωνική

μη  διάκριση.  Αυτό  θα  πρέπει  να  γίνει  στο  πλαίσιο  της  ανάπτυξης  χωρίς  αποκλεισμούς,  όπως

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ανταποκρίνεται  στις  κοινωνικές  ανάγκες  και  δημιουργεί  νέες  κοινωνικές  σχέσεις  ή  συνεργασίες  μεταξύ

όλα,  ενώ  παράλληλα  ενισχύονται  οι  δίκαιες  συνθήκες  εργασίας,  η  ασφάλεια  και  η  υγεία  στην  εργασία,  η  ισότητα  και

νέες  ιδέες  σχετικά  με  προϊόντα,  υπηρεσίες,  πρακτικές  και  μοντέλα,  που  ταυτόχρονα

η  κοινωνική  οικονομία  διευκολύνοντας  την  πρόσβαση  στην  αγορά  εργασίας  και  προωθώντας  ποιοτικές  θέσεις  εργασίας  για

Όπως  ορίζεται  στον  κανονισμό  (ΕΕ)  2021/1057  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  24ης  Ιουνίου  
2021,  για  την  ίδρυση  του  Ευρωπαϊκού  Κοινωνικού  Ταμείου  Plus  (ΕΚΤ+)  και  για  την  κατάργηση  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  
αριθ.  1296/2013.

27

και  ειδικότερα  μια  δραστηριότητα  που  σχετίζεται  με  την  ανάπτυξη  και  την  εφαρμογή  του

5. Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  αναγνωρίζουν  και  να  υποστηρίζουν  τη  συγκεκριμένη  προστιθέμενη  αξία

Πρόσβαση  στην  αγορά  εργασίας

φορείς  στο  σχεδιασμό  και  την  εφαρμογή  ενεργών  πολιτικών  για  την  αγορά  εργασίας·

ΜΕΣΩ  ΤΗΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

(α)  καθιέρωση  ή  ενθάρρυνση  πρωτοβουλιών  εταιρικής  σχέσης  που  αφορούν  την  κοινωνική  οικονομία

DOM/mk

ΖΩΗ.4

34

γ)  «κοινωνική  καινοτομία»:  δραστηριότητα,  η  οποία  είναι  κοινωνική  τόσο  ως  προς  τους  σκοπούς  όσο  και  ως  προς  τα  μέσα  της
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με  στόχο  την  καλύτερη  ένταξη  στην  αγορά  εργασίας  των  γυναικών,  μειονεκτούντων  και

ii.

οι  ευκαιρίες  μπορεί  να  περιλαμβάνουν  μαθητεία,  επαγγελματικά  προγράμματα  εμβάπτισης,

υποστήριξη  σε  τέτοιες  ομάδες·

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ;

Εγώ.

αναγνώριση  της  εργασιακής  εμπειρίας  που  αποκτήθηκε  σε  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας,  μεταξύ  των  οποίων

επιχειρήσεις  να  προσφέρουν  εξατομικευμένη  επαγγελματική  καθοδήγηση  και  ευκαιρίες  μάθησης  και  κατάρτισης

ΖΩΗ.4

αρχές,  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας,  παρόχους  εκπαίδευσης  και  κατάρτισης  και  mainstream

ηλικιωμένοι  εργαζόμενοι)  μέσω:

επιχειρηματικά  μοντέλα?  λαμβάνοντας  υπόψη  ότι  για  να  επιτευχθεί  αυτό,  τα  κράτη  μέλη  μπορούν,  για  παράδειγμα:

εμπειρία  σε  κοινωνικές  επιχειρήσεις  για  την  ένταξή  τους  στην  ανοιχτή  αγορά  εργασίας.

από  ψυχικές  ασθένειες,  ανενεργούς,  χαμηλής  ειδίκευσης,  άτομα  με  αναπηρίες,  άτομα

μέσα  για  την  προώθηση  της  αυτοαπασχόλησης  και  άλλων  μορφών  απασχόλησης,  την  ανάπτυξη  της  οικονομικής

28

την  αγορά  εργασίας,  σύμφωνα  με  την  Ενισχυμένη  Εγγύηση  για  τη  Νεολαία·

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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Εγώ.

προσωπική  καθοδήγηση  και  συναντήσεις  με  πρότυπα,  και  στοχεύουν  στη  διευκόλυνση  της  ένταξης  σε

β)  διασφάλιση  ότι  οι  δημόσιες  αρχές  παρέχουν  επαρκή  υποστήριξη  σε  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας

εργασιακή  ένταξη  κοινωνικές  επιχειρήσεις,  που  παρέχουν  απασχόληση  και  εξατομικευμένες

νέους  που  δεν  βρίσκονται  σε  εκπαίδευση,  απασχόληση  ή  κατάρτιση  (NEETs).  Αυτά  τα

διασφαλίζουν  ότι  οι  επιχειρηματίες  της  κοινωνικής  οικονομίας  έχουν  πρόσβαση  σε  κοινωνικά

δραστηριότητα  σε  τοπικό  επίπεδο  και  αντιμετώπιση  των  κοινωνικών  προκλήσεων  μέσω  καινοτόμων  και  χωρίς  αποκλεισμούς

με  μεταναστευτικό,  μειονοτικό  φυλετικό  ή  εθνικό  υπόβαθρο  (συμπεριλαμβανομένων  των  Ρομά),  νέοι  και

(γ)  υποστήριξη  έργων  συνεργασίας  μεταξύ  δημόσιων  υπηρεσιών  απασχόλησης,  τοπικές

DOM/mk

άλλες  υποεκπροσωπούμενες  ομάδες  (όπως  οι  μακροχρόνια  άνεργοι,  οι  άνθρωποι  που  υποφέρουν

δράση  για  να  βοηθηθούν  αυτές  οι  ομάδες  ανθρώπων  να  προετοιμαστούν  για  απασχόληση  μέσω  της  εργασίας

(δ)  προώθηση  της  επιχειρηματικότητας  στην  κοινωνική  οικονομία,  μεταξύ  άλλων  μέσω  νεοφυών  επιχειρήσεων,  ως  α
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πολιτικές.

ή  εργασία  ίσης  αξίας·

iii.  παροχή  πρόσβασης  σε  προγράμματα  καθοδήγησης  και  καθοδήγησης  για  γυναίκες  με  στόχο  να

καθώς  και  η  ένταξη  μοντέλων  κοινωνικής  οικονομίας  ως  σχετικού  εργαλείου  στις  startup

νεοσύστατες  επιχειρήσεις,  και  τη  θέσπιση  συνθηκών  πλαισίου  φιλικές  προς  τις  νεοφυείς  επιχειρήσεις,  όπως

απασχόληση,  διασφαλίζοντας  ίση  ηγεσία,  καθώς  και  ίση  αμοιβή  για  ίση  εργασία

να  ενταχθούν  στην  αγορά  εργασίας,  για  παράδειγμα  αναπτύσσοντας  υποστηρικτικές  τεχνολογίες·

13287/23

iv.  προώθηση  της  κουλτούρας  startup  εντός  της  κοινωνικής  οικονομίας,  ανάπτυξη  δεξιοτήτων  για

ii.  παροχή  εξατομικευμένης  υποστήριξης  για  την  ενδυνάμωση  των  γυναικών  με  τη  μείωση  των  διαφορών  μεταξύ  των  φύλων

(ζ)  συνεργασία  με  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  για  να  μπορέσουν  περισσότερα  άτομα  με  αναπηρία  να

για  την  έναρξη  μιας  κοινωνικής  επιχείρησης·

Εγώ.

διασφάλιση  της  οικονομικής  δραστηριότητας,  παρέχοντας  συνοδευτικές  υπηρεσίες  και

πληροφορίες  σχετικά  με  το  πιθανό  κόστος  και  τα  οφέλη  των  μεταβιβάσεων  επιχειρήσεων  στους  εργαζομένους·

iii.  να  εντοπίσει,  να  αξιολογήσει  και  να  αντιμετωπίσει  πιθανά  διοικητικά  μειονεκτήματα  ή  εμπόδια

αμφισβητώντας  τους  μεροληπτικούς  κοινωνικούς  κανόνες  και  τα  στερεότυπα  για  τις  γυναίκες  και

τις  δεξιότητες  των  ανδρών  και  την  υποτίμηση  της  γυναικείας  εργασίας·

συνεταιρισμών  και  άλλων  σχετικών  νομικών  μορφών  κοινωνικής  οικονομίας,  για  την  αποφυγή  απώλειας  θέσεων  εργασίας  και

ii.  να  εξετάσει  το  ενδεχόμενο  εισαγωγής  κινήτρων  για  την  πρόσληψη  νέων  υπαλλήλων·

ισότητα  στην  κοινωνική  οικονομία,  για  παράδειγμα:

(στ)  εξασφάλιση  ενός  ευνοϊκού  πλαισίου  για  τις  μεταβιβάσεις  επιχειρήσεων  σε  εργαζομένους  για  τη  δημιουργία  εργαζομένων

29

ΖΩΗ.4

(ε)  σχεδιασμός  πολιτικών  και  υιοθέτηση  μέτρων  που  προωθούν  και  ενσωματώνουν  το  φύλο

να  είναι  επιχειρηματίες  και  ηγέτες  στην  κοινωνική  οικονομία.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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Λαμβάνοντας  υπόψη  τα  διαφορετικά  εθνικά  πλαίσια,  συνιστώνται  τα  κράτη  μέλη

και  υπηρεσίες  φροντίδας,  συμπεριλαμβανομένων  των  ηλικιωμένων,  όπως  τονίζεται  από  την  ευρωπαϊκή  φροντίδα

στρατηγική;

6.

Κοινωνική  ένταξη

(β)  τη  συμμετοχή  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας  στο  σχεδιασμό  και  την  παροχή  ανθρωποκεντρικών  κοινωνικών

.

οικονομικών  φορέων.

κατά  τη  δημιουργία  και  την  παροχή  υπηρεσιών  γενικού  ενδιαφέροντος·

Ανακοίνωση  της  Επιτροπής  προς  το  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο,  το  Συμβούλιο,  την  Ευρωπαϊκή  Οικονομική  και  Κοινωνική  

Επιτροπή  και  την  Επιτροπή  των  Περιφερειών  «Στρατηγική  της  ΕΕ  για  τα  δικαιώματα  του  παιδιού»,  COM(2021)  142  τελικό.

ΖΩΗ.4

(i)  αναγνώριση  των  συγκεκριμένων  δημοκρατικών  πρακτικών  που  αναπτύσσονται  στο  κοινωνικό  σύνολο

α)  συνεργασία  με  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  στους  αντίστοιχους  τομείς  δράσης  τους

Σύσταση  (ΕΕ)  2021/1004  του  Συμβουλίου,  της  14ης  Ιουνίου  2021,  για  τη  θέσπιση  Ευρωπαϊκής  Εγγύησης  για  τα  Παιδιά  (ΕΕ  L  

223/14  22.6.2021).

30

συμπεριλαμβανομένων  των  δίκαιων  μισθών,  με  σεβασμό  της  αυτονομίας  των  κοινωνικών  εταίρων.

μειονεκτούντες  ομάδες,  σε  στενή  συνεργασία  με  τις  διαθέσιμες  στο  κοινό  κοινωνικές  υπηρεσίες.  Για

για  παράδειγμα,  αυτό  θα  μπορούσε  να  περιλαμβάνει:

με  την  Ευρωπαϊκή  Εγγύηση  για  το  Παιδί  που  θεσπίστηκε  με  τη  Σύσταση  (ΕΕ)  2021/100435  του  Συμβουλίου  και  τη  

στρατηγική  της  Ένωσης  για  τα  δικαιώματα  του  παιδιού36 .

η)  προώθηση  του  κοινωνικού  διαλόγου  στην  κοινωνική  οικονομία  για  τη  διασφάλιση  δίκαιων  συνθηκών  εργασίας,

υψηλής  ποιότητας  κοινωνικές  υπηρεσίες  και  υπηρεσίες  φροντίδας  και  στέγασης,  λαμβάνοντας  επίσης  υπόψη

για  παιδιά  και  νέους,  συμπεριλαμβανομένων  παιδιών  από  μειονεκτούσες  ομάδες,  στη  σειρά

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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να  αναγνωρίσει  και  να  υποστηρίξει  το  ρόλο  της  κοινωνικής  οικονομίας  στην  παροχή  προσιτών  και

(γ)  συνεργασία  με  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  για  το  σχεδιασμό  και  την  παροχή  φροντίδας  και  υποστήριξης

.
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την  προσφορά  ειδικευμένου  εργατικού  δυναμικού  και  τον  μετριασμό  των  ελλείψεων  εργατικού  δυναμικού·

αναβάθμιση  των  δεξιοτήτων  και  της  αναβάθμισης  των  δια  βίου  μαθητών,  συμπεριλαμβανομένων  των  γυναικών  και  των  μειονεκτούντων

ομάδες  ανθρώπων  και  βοηθώντας  τους  να  μεταβούν  στην  ανοιχτή  αγορά  εργασίας,  στη  σειρά

ενσωμάτωση  της  αγοράς  εργασίας  για  να  κατανοήσουμε  πώς  μπορεί  να  συμβάλει  η  κοινωνική  οικονομία

(α)  αξιοποίηση  των  υπαρχουσών  δεξιοτήτων  ευφυΐας  παρακολούθησης  των  αναγκών  της  οικονομίας  και  των

ii.

Σύσταση  του  Συμβουλίου  της  16ης  Ιουνίου  2022  σχετικά  με  τους  ατομικούς  λογαριασμούς  μάθησης  2022/C  243/03  (ΕΕ  C  243  της  

27.6.2022,  σ.  26–34).

31

οικονομίας,  ιδίως  από:

πράσινες  μεταβάσεις  (συμπεριλαμβανομένων  κυκλικών,  επισκευαστικών  και  ψηφιακών  δεξιοτήτων).

ΖΩΗ.4

Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  υποστηρίξουν  την  κατάρτιση  και  την  ανάπτυξη  δεξιοτήτων  για  τους  κοινωνικούς

δεξιότητες  διαχείρισης,  επιχειρηματικότητας  και  σχετικές  με  την  εργασία  που  απαιτούνται  για  την  ψηφιακή  και

είναι  επιλέξιμοι  να  καλύπτονται  από  τους  ατομικούς  λογαριασμούς  μάθησης37,  κατά  περίπτωση,

και  άλλες  υφιστάμενες  πρωτοβουλίες  σε  εθνικό  επίπεδο·

7.

διεξαγωγή  ανταλλαγών  μάθησης  μεταξύ  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας,  κατάρτιση

οργανισμών  και  mainstream  εταιρειών,  με  στόχο  τη  βελτίωση

iii.  συμπεριλαμβανομένης  της  κατάρτισης  σχετικά  με  ή  που  παρέχεται  από  την  κοινωνική  οικονομία  στον  κατάλογο  της  κατάρτισης

Δεξιότητες

Εγώ.

απασχολησιμότητα  και  άλλα  μέτρα  σύμφωνα  με  τις  εθνικές  ιδιαιτερότητες·

13287/23
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(β)  διευκόλυνση  της  εκπαίδευσης,  της  κατάρτισης  και  των  δεξιοτήτων  στην  κοινωνική  οικονομία  μέσω:

με  την  ευρωπαϊκή  προσέγγιση  των  μικροδιαπιστευτηρίων  για  τη  δια  βίου  μάθηση  και

.
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στον  κλάδο,  σύμφωνα  με  το  Ευρωπαϊκό  Πλαίσιο  για  την  Ποιότητα  και  την  Αποτελεσματική

(ε)  δημιουργία  εθνικών  κέντρων  ικανοτήτων  για  κατάρτιση  στην  κοινωνική  οικονομία  και  ανάληψη

συμμετέχουν  σε  διακρατικές  πρωτοβουλίες  που  διευκολύνουν  την  πρόσβαση  σε  εξειδικευμένη  εκπαίδευση  και

να  τους  προετοιμάσει  για  την  αγορά  εργασίας  και  να  δώσει  τη  δυνατότητα  στην  κοινωνική  οικονομία  να  αναπτύξει  ταλέντα

άτομα,  ιδιαίτερα  άτομα  που  δεν  βρίσκονται  σε  απασχόληση,  εκπαίδευση  ή  κατάρτιση,  σε  ανώτερες  δεξιότητες  και

επιχειρηματίες?

Σύσταση  του  Συμβουλίου  της  24ης  Νοεμβρίου  2020  σχετικά  με  την  επαγγελματική  εκπαίδευση  και  κατάρτιση  (ΕΕΚ)  για  

βιώσιμη  ανταγωνιστικότητα,  κοινωνική  δικαιοσύνη  και  ανθεκτικότητα  2020/C  417/01  (ΕΕ  C  417,  2.12.2020,  σ.  1-16).

32

(γ)  δημιουργία  συγκεκριμένων  προγραμμάτων  μαθητείας  στην  κοινωνική  οικονομία  που  υποστηρίζουν  τους  νέους

σε  προγράμματα  καθοδήγησης  και  καθοδήγησης  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας  και  κοινωνικών

ΖΩΗ.4

προγράμματα  βασισμένα  στις  αρχές  της  εκπαίδευσης  για  την  αειφόρο  ανάπτυξη.

συμπεριλαμβανομένων  των  φοιτητικών  συνεταιρισμών,  ως  ευκαιρία  μάθησης,  καθώς  και  παροχή  πρόσβασης

Σύσταση  του  Συμβουλίου  της  24ης  Νοεμβρίου  2020  για  την  επαγγελματική  εκπαίδευση  και

κατάρτιση  για  βιώσιμη  ανταγωνιστικότητα,  κοινωνική  δικαιοσύνη  και  ανθεκτικότητα38 .

την  κοινωνική  οικονομία,  για  παράδειγμα,  μέσω  εξατομικευμένων  συμβουλών  και  κατάρτισης

εκπαίδευση  και  κατάρτιση  σε  όλες  τις  βαθμίδες  της  εκπαίδευσης,  ιδιαίτερα  στην  επιχειρηματικότητα  και

επιχειρηματικά  μαθήματα,  όπως  η  προώθηση  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας  με  επικεφαλής  φοιτητές,

ιδρύθηκαν  φορείς,  όπως  τα  Κέντρα  Επαγγελματικής  Αριστείας  που  αναφέρονται  στο

iv.  ενθάρρυνση  των  ευκαιριών  κατάρτισης  των  εργαζομένων  να  συνεχίσουν  δυνητικά  μια  καριέρα

(δ)  ενθάρρυνση  της  ένταξης  των  δεξιοτήτων  κοινωνικής  οικονομίας  και  κοινωνικής  επιχειρηματικότητας  σε

παρόχους  επαγγελματικής  εκπαίδευσης  και  κατάρτισης  που  εργάζονται  στο  πλαίσιο  της

13287/23
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Μαθητείες;

προγράμματα  κατάρτισης  για  την  κοινωνική  οικονομία,  για  παράδειγμα  μέσω  συνεργασίας  με

.
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διευκόλυνση  πρωτοβουλιών  συνεργασίας  και  εταιρικής  σχέσης  μεταξύ  κοινωνικών  και  εγκυκλίων

iii.  συνεργασία  με  εθνικά  και  περιφερειακά  κέντρα  ικανοτήτων  για  κοινωνική  καινοτομία

για  τη  δημιουργία  δικτύων,  την  ενίσχυση  των  ικανοτήτων  και  των  συνεργειών,  την  ανάδειξη  της  αποτελεσματικότητας  και

(α)  προώθηση  ενός  ευνοϊκού  οικοσυστήματος  για  κοινωνική  και  καινοτομία  που  βασίζεται  στον  τόπο

εργασία.  Αυτό  μπορεί  να  επιτευχθεί  με:

συμπεριλαμβανομένης  της  χρήσης  των  διαθέσιμων  χρηματοδοτικών  μέσων  της  Ένωσης·

Η  οικονομία  είναι  ριζωμένη  στις  τοπικές  κοινωνίες.

13287/23

φορείς  για  την  προώθηση  της  κοινωνικής  καινοτομίας  και  βασικούς  τομείς  τοπικής  ανάπτυξης  και

ii.  τη  συμμετοχή  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας  στην  τοπική  ανάπτυξη  υπό  την  ηγεσία  της  κοινότητας,

μεταβάσεις,  δεδομένου  του  προσανατολισμού  της  προς  τους  κοινωνικούς  στόχους  και  του  γεγονότος  ότι  η  κοινωνική

Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  ενισχύσουν  τον  υποστηρικτικό  ρόλο  που  διαδραματίζει  η  κοινωνική  οικονομία

καινοτομία  που  έχει  σχεδιαστεί  για  την  κάλυψη  των  τοπικών  αναγκών  και  τη  δοκιμή  κοινών  λύσεων·

δικτύωση  κέντρων  τεχνολογικής  και  κοινωνικής  καινοτομίας  και  προώθηση  της  κοινωνικής

οικονομία  ως  μέσο  ενίσχυσης  της  δικαιοσύνης  και  της  δημόσιας  αποδοχής  των

8.

Εγώ. δημιουργία  ή  προώθηση  κόμβων  κοινωνικής  καινοτομίας  ή  συμπλέγματα  κοινωνικών  και  οικολογικών

μετάβαση  σε  μια  ψηφιακή,  κλιματικά  ουδέτερη  και  κυκλική  οικονομία,  για  παράδειγμα  με

Κοινωνική  καινοτομία  και  βιώσιμη  οικονομική  ανάπτυξη

άλλα  ενδιαφερόμενα  μέρη.  Για  παράδειγμα,  αυτό  μπορεί  να  γίνει  με:

β)  διασφάλιση  ότι  η  πολιτική  για  την  κοινωνική  οικονομία  συνδέεται  με  τη  βιομηχανική  πολιτική  και

33

ΖΩΗ.4

οικονομικές  οντότητες,  κύριες  επιχειρήσεις,  παρόχους  χρηματοδότησης,  τοπικές  κυβερνήσεις  και

ανάπτυξη  βασικών  εργαλείων  και  μεθόδων  για  την  τόνωση  της  κοινωνικής  καινοτομίας.
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πλεονάσματα  τροφίμων?

τεχνητή  νοημοσύνη  και  ενθάρρυνση  των  δημοσίων  αρχών  να  υποστηρίξουν  την  ανάπτυξη

λογισμικού  ανοιχτού  κώδικα  σε  συνεργασία  με  την  κοινωνική  οικονομία  και  άλλα  σχετικά

στρατηγικές  πρόληψης  αποβλήτων  και  εξουσιοδότηση  ή  ενθάρρυνση  των  τραπεζών  τροφίμων  να  συλλέγουν

διασφαλίζοντας  ότι  οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  έχουν  πρόσβαση  στη  ροή  αποβλήτων,  εμπλέκοντάς  τους  σε

όπως  τεχνολογία  ανοιχτού  κώδικα,  blockchain  και  κατανεμημένης  λογιστικής,  μεγάλα  δεδομένα  ή
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αντί  να  καταστρέφουν  τα  αγαθά  και  να  δωρίζουν  τα  άτομα  μεταχειρισμένα  αγαθά,

(ε)  ενίσχυση  της  πρόσβασης  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας  σε  ψηφιακά  εργαλεία  και  νέες  τεχνολογίες

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

αγορές,  ώστε  οι  πολίτες  να  έχουν  πρόσβαση  σε  τοπικά  προϊόντα  και  υπηρεσίες·

δωρίζουν  απούλητα  και  επιστρεφόμενα  αγαθά  σε  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  για  επισκευή  και  επαναχρησιμοποίηση

οικοσυστήματα.

13287/23

οικονομίας,  για  παράδειγμα  διασφαλίζοντας  ότι  υπάρχουν  τα  κατάλληλα  κίνητρα  για  τις  επιχειρήσεις

κοινές  λύσεις  κινητικότητας,  συνεταιρισμοί  ψηφιακής  πλατφόρμας,  παροχή  φροντίδας,  προσιτές  τιμές

και  κοινοτική  στέγαση,  αγροτικοί  συνεταιρισμοί  και  τοπικές  μικρές  αλυσίδες  τροφίμων  και

μέσω  της  ενσωμάτωσής  τους  στην  υφιστάμενη  υποστήριξη  επιχειρήσεων  και  καινοτομίας

(γ)  προσαρμογή  των  ρυθμιστικών  πλαισίων  για  τη  στήριξη  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας  στην  εγκύκλιο

πρωτοβουλίες  και  οικοσυστήματα  που  βασίζονται  στην  κοινότητα,  για  παράδειγμα,  ενεργειακές  κοινότητες,

(στ)  προώθηση  της  ένταξης  των  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας  στην  τοπική  και  περιφερειακή  ανάπτυξη

(δ)  προώθηση  της  τοπικής  ανάπτυξης  και  της  εδαφικής  συνοχής  μέσω  της  κοινωνικής  οικονομίας

ενδιαφερόμενα  μέρη;

ΖΩΗ.4
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σχέδιο  δράσης  για  την  κοινωνική  οικονομία  και  άλλες  κατευθύνσεις  πολιτικής  της  Ένωσης.

ότι  μπορούν  να  λάβουν  μια  σειρά  διαφορετικών  νομικών  μορφών  και  καθεστώτων  και  είναι  ειδικά  για  διαφορετικά

εθνικών,  περιφερειακών  και  τοπικών  νόμων  και  πρακτικών.  Σε  αυτό  το  πλαίσιο  τα  κράτη  μέλη  είναι

υφιστάμενες  στρατηγικές  ή  άλλες  πολιτικές  πρωτοβουλίες,  σύμφωνα  με  την  παρούσα  σύσταση,  η  Ένωση

ολοκληρωμένες  στρατηγικές  που  αναγνωρίζουν  και  τονώνουν  την  κοινωνική  οικονομία  ή  προσαρμόζονται

αναγνωρίζουν  τις  βασικές  αρχές,  τα  χαρακτηριστικά  και  το  εύρος  της  κοινωνικής  οικονομίας  και  αναγνωρίζουν

35

και  στήριξη  της  κοινωνικής  οικονομίας.  Για  το  σκοπό  αυτό,  ενθαρρύνονται  να  σχεδιάσουν  και  να  κυκλοφορήσουν

Στις  στρατηγικές  ή  άλλες  πολιτικές  πρωτοβουλίες  που  αναφέρονται  στο  σημείο  9,  τα  κράτη  μέλη  θα  πρέπει

DOM/mk

Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  αναπτύξουν  πολιτικά  και  ρυθμιστικά  πλαίσια  που  επιτρέπουν

10.

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

9.

περιλαμβάνει  τη  σύσταση  ομάδων  υψηλού  επιπέδου  και  την  υποστήριξη  της  εμφάνισης  και  της  ανάπτυξης

αντιπροσωπευτικά  δίκτυα  κοινωνικής  οικονομίας.

11.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΠΛΑΙΣΙΩΝ  ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

μεταξύ  των  δημοσίων  αρχών  και  των  οργανισμών  που  εκπροσωπούν  την  κοινωνική  οικονομία.  Αυτό  μπορεί

ανάπτυξη  της  κοινωνικής  οικονομίας.

Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  θεσπίσουν  μηχανισμούς  διαβούλευσης  και  διαλόγου

συνέστησε  την  ενίσχυση  της  συνεργασίας  με  τις  τοπικές  και  περιφερειακές  αρχές

ΖΩΗ.4
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περιφερειακές  και  τοπικές  αρχές,  καθώς  και  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας.  Η  Επιτροπή

(α)  χαρτογράφηση  των  δομών  χρηματοδότησης  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας,  χρηματοπιστωτικών  διαμεσολαβητών

και  υποστήριξη  των  οργανισμών,  και  αξιολόγηση  των  αναγκών  τους  και  της  αποτελεσματικότητας  των  υφιστάμενων

ανταλλαγή  βέλτιστων  πρακτικών,  με  ιδιαίτερη  έμφαση  στην  προώθηση  της  συνεργασίας  μεταξύ

το  πρόγραμμα  Interreg  Europe  που  ορίζεται  με  τον  κανονισμό  (ΕΕ)  2021/1059  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  

Συμβουλίου39.  Οι  πρωτοβουλίες  θα  πρέπει  να  επικεντρώνονται  στη  μάθηση  από  ομοτίμους  και  σε

εθνικό,  περιφερειακό  και  τοπικό  επίπεδο,  ιδίως  από:

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

DOM/mk

διακρατικές  και/ή  διαπεριφερειακές  πρωτοβουλίες  ανάπτυξης  ικανοτήτων,  συμπεριλαμβανομένων  πρωτοβουλιών  στο  πλαίσιο

Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  δημιουργήσουν  ένα  ευνοϊκό  περιβάλλον  για  την  κοινωνική  χρηματοδότηση

13287/23

κατανόηση  της  κοινωνικής  οικονομίας  από  τις  αρχές  μέσω  προγραμμάτων  κατάρτισης  και

Πρόσβαση  σε  δημόσια  και  ιδιωτική  χρηματοδότηση

Κανονισμός  (ΕΕ)  2021/1059  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  24ης  Ιουνίου  2021,  σχετικά  με  ειδικές  

διατάξεις  για  τον  στόχο  της  ευρωπαϊκής  εδαφικής  συνεργασίας  (Interreg)  που  υποστηρίζεται  από  το  Ευρωπαϊκό  Ταμείο  

Περιφερειακής  Ανάπτυξης  και  τα  εξωτερικά  χρηματοδοτικά  μέσα  (ΕΕ  L  231,  30.6.2021 ,  σ.  94–158).

.

Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  επενδύσουν  στην  ανάπτυξη  των  δημοσίων  υπαλλήλων  τους».

οικονομίας  στις  διεθνείς  τους  πολιτικές  συνεργασίας  και  ανάπτυξης,  και  να  ενισχύσουν

την  υποστήριξή  τους  σε  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  στις  αναπτυσσόμενες  χώρες.

12.

13.  Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη,  όπου  κρίνεται  σκόπιμο,  να  ενισχύσουν  τη  θέση  της  κοινωνικής

14.

ΖΩΗ.4

θα  υποστηρίξει  αυτό  το  έργο  όπως  περιγράφεται  στο  σημείο  23  στοιχείο  α)  iii.

καθεστώτα  στήριξης·
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χρηματοπιστωτικά  μέσα·

(στ)  ευαισθητοποίηση  σχετικά  με  τα  ειδικά  χαρακτηριστικά  και  τις  ανάγκες  της  κοινωνικής  οικονομίας

οντότητες  για  τη  βελτίωση  της  ικανότητας  των  κυριότερων  ιδιωτικών  χρηματοδότων  να  προσφέρουν  προσαρμοσμένες

πλατφόρμες  και  συνδυασμοί  διαφορετικών  τύπων  χρηματοοικονομικών  μέσων  ή  επιχορηγήσεων  και

καινοτόμα  προγράμματα  χρηματοδότησης,  όπως  συμπράξεις  δημόσιου-ιδιωτικού  τομέα,  crowdfunding

κύριοι  χρηματοδότες  για  τη  χρηματοδότηση  οντοτήτων  κοινωνικής  οικονομίας·

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

χρηματοδότηση,  σχεδόν  ίδια  κεφάλαια  ή  χρηματοδότηση  ενδιάμεσου  κεφαλαίου  κατά  τη  φάση  κλιμάκωσης  και

συμμόρφωση  με  τους  κανόνες  για  τις  κρατικές  ενισχύσεις,  όπου  χρειάζεται,  για  την  ενθάρρυνση  εξειδικευμένων  και

ευκαιρίες  ανάπτυξης  ικανοτήτων  για  διευθυντικά  στελέχη  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας·

χρηματοδότηση  με  ίδια  κεφάλαια  ή  σχεδόν  ίδια  κεφάλαια  για  τις  φάσεις  εκκίνησης  και  εκκίνησης,  ή  χρέος,  ίδια  κεφάλαια

ε)  κινητοποίηση  ιδιωτικής  χρηματοδότησης  με  τη  διάθεση  συστημάτων  δημόσιων  εγγυήσεων,  σε

αύξηση  των  προγραμμάτων  υποστήριξης  για  τις  κύριες  θερμοκοιτίδες  επιχειρήσεων,  τους  επιταχυντές  και  άλλα

υποστήριξη  οργανισμών  για  την  επέκταση  της  υποστήριξής  τους  σε  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας,  συμπεριλαμβανομένων

την  ανάπτυξή  τους  και  προσαρμοσμένη  στις  ανάγκες  τους,  συμπεριλαμβανομένων  των  επιχορηγήσεων  και  άλλων  επιδοτήσεων,

(δ)  αξιολόγηση  των  κριτηρίων  πρόσβασης  σε  προγράμματα  δημόσιας  χρηματοδότησης,  συμπεριλαμβανομένων  εκείνων  που  στοχεύουν

τις  κύριες  επιχειρήσεις,  για  την  αποφυγή  αδικαιολόγητων  φραγμών  για  τους  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας·

οντότητες  κοινωνικής  οικονομίας  καθ'  όλη  τη  διάρκεια  του  κύκλου  ζωής  τους,  για  παράδειγμα  μέσω  της  ευαισθητοποίησης

(β)  διευκόλυνση  της  πρόσβασης  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας  στη  χρηματοδότηση  στο  σωστό  στάδιο

και  υπηρεσίες  που  οδηγούνται  ή  υποστηρίζονται  από  την  κοινωνική  οικονομία·

(ζ)  διευκόλυνση  της  πρόσβασης  στην  υποστήριξη  της  επιχειρηματικής  ανάπτυξης  και  της  επενδυτικής  ετοιμότητας  για

ΖΩΗ.4

(γ)  προώθηση  της  πρόσβασης  των  μικροεπενδυτών  σε  βιώσιμα  επιχειρηματικά  μοντέλα,  τομείς,  προϊόντα

οικονομική  υποστήριξη;

DOM/mk 37

Machine Translated by Google



EN

μεταβιβάσεις  στους  εργαζόμενους  μέσω  συνεταιρισμών  και  άλλων  σχετικών  μορφών  κοινωνικής  οικονομίας,

το  τμήμα  των  κρατών  μελών,  η  διευκόλυνση  ανάκαμψης  και  ανθεκτικότητας  και  άλλα

15.

ι)  την  καλύτερη  χρήση  της  διαθέσιμης  χρηματοδότησης  από  τα  Ταμεία  της  Πολιτικής  Συνοχής,

13287/23

μπορεί  να  συνεπάγεται  η  υιοθέτηση  κοινωνικά  υπεύθυνων  και  καινοτόμων  λύσεων  στις  δημόσιες  συμβάσεις

σε  προγράμματα  συνταξιοδότησης  ή  αποταμίευσης  που  χρηματοδοτούνται  από  τον  εργοδότη,  με  την  επιλογή  επιλογής  προγράμματος  που

Κεφάλαια.

διαχείρισης  για  την  ανάπτυξη  επιστρεπτέων  χρηματοδοτικών  μέσων  στο  πλαίσιο  της  Πολιτικής  Συνοχής

για  παράδειγμα  παροχή  της  επιλογής  σε  μεμονωμένους  αποταμιευτές  ή  υπαλλήλους  που  συμμετέχουν

υπηρεσίες,  μέσα  από  ένα  συγκεκριμένο  καθεστώς,  εμπνευσμένο  από  την  αρχή  της  αλληλεγγύης.  Προώθηση  του

έχει  σχεδιαστεί  ειδικά  για  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας·

πιθανά  κόστη  και  οφέλη·

χρήση  των  διαθέσιμων  εργαλείων  βάσει  των  κανόνων  της  Ένωσης  για  τις  δημόσιες  συμβάσεις,  συμπεριλαμβανομένων  εκείνων  για  την

αγαθών  και  υπηρεσιών  στρατηγικά,  για  την  επιδίωξη  κοινωνικών  στόχων,  λαμβάνοντας  επίσης  υπόψη

DOM/mk

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

συμπεριλαμβανομένου  του  Ευρωπαϊκού  Κοινωνικού  Ταμείου  Plus  (ΕΚΤ+),  καθώς  και  στο  πλαίσιο  του  InvestEU

Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  ενθαρρύνουν  τις  αναθέτουσες  αρχές  τους  να  αγοράσουν

(η)  προσφορά  ειδικής  οικονομικής  υποστήριξης  και  δημιουργίας  ικανοτήτων  για  τη  διευκόλυνση  των  επιχειρήσεων

επενδύει  ένα  μέρος  σε  μια  κοινωνική  επιχείρηση·

Πρόσβαση  στις  αγορές  και  τις  δημόσιες  συμβάσεις

διαφορετικούς  τύπους  εργαλείων  πολιτικής,  όπως:

οργάνωση  ορισμένων  υπηρεσιών,  γνωστών  ως  υπηρεσίες  προς  το  άτομο  και  ως  γενικού  συμφέροντος

(i)  προσφορά  προγραμμάτων  που  αυξάνουν  τη  διαθεσιμότητα  χρηματοδότησης  για  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας,

ια)  χρήση  των  συμβουλευτικών  υπηρεσιών  fi-compass  για  χρηματοπιστωτικά  μέσα  στο  πλαίσιο  της  κοινής  Ένωσης

ΖΩΗ.4

38

ενώ  παρέχει  στους  εργαζόμενους  συνοδευτικές  υπηρεσίες  και  πληροφορίες  σχετικά  με  αυτό

διεθνών,  εθνικών  και  περιφερειακών  πόρων,  με  τη  λήψη  μέτρων  και  πρωτοβουλιών

κοινωνική  καινοτομία  και  περιβαλλοντικοί  στόχοι.  Για  το  σκοπό  αυτό,  ενθαρρύνονται  να  συμπληρώσουν

Machine Translated by Google



40

EN

μεταξύ  των  αναθετουσών  αρχών  και  επιχειρήσεων  και  τη  διάθεση  εμπειρογνωμοσύνης

στρατηγική.

ΖΩΗ.4

(γ)  ευαισθητοποίηση  σχετικά  με  την  προστιθέμενη  αξία  των  κοινωνικά  υπεύθυνων  δημοσίων  συμβάσεων

δημόσιες  συμβάσεις  από  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας·

οικονομίας  και  άλλων  ενδιαφερόμενων  μερών  να  σχεδιάσουν  μια  κοινωνικά  υπεύθυνη  δημόσια  σύμβαση

β)  παροχή  καθοδήγησης  στο  κατάλληλο(α)  διοικητικό(α)  επίπεδο(α)  για  τη  διευκόλυνση  της  πρόσβασης

(ε)  ενθάρρυνση  ενός  δομημένου,  διαφανούς  και  αμερόληπτου  διαλόγου  με  τους  κοινωνικούς

39

σε  βασικούς  υπεύθυνους  λήψης  αποφάσεων  και  διαχειριστές  προϋπολογισμού·

τη  συμμόρφωση  και  τη  θέσπιση  μέτρων  παρακολούθησης·

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

DOM/mk

στόχους,  με  την  υποστήριξη  της  ηγεσίας  και  με  δέσμευση  από  πολιτικό  επίπεδο

και  περιβαλλοντικά  κριτήρια,  που  ισχύουν  για  την  προμήθεια40,  ζητούν  από  τους  διαγωνιζόμενους  να  επιβεβαιώσουν

υποχρεώσεις  από  το  κοινωνικό  και  εργατικό  δίκαιο  και  τις  συλλογικές  συμβάσεις,  καθώς  και  κοινωνικές

13287/23

α)  υιοθέτηση  κατευθυντήριων  γραμμών  πολιτικής  και  στρατηγικών  προμηθειών,  συμπεριλαμβανομένων  πιθανών  υπαλλήλων

(δ)  ενθάρρυνση  των  αναθετουσών  αρχών  να  αναφέρονται  στα  έγγραφα  του  διαγωνισμού  σε  συγκεκριμένα

.

αναθέτουσες  αρχές  και  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας·

Άρθρο  30  παράγραφος  3  της  οδηγίας  2014/23/ΕΕ  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  26ης  Φεβρουαρίου  2014,  

για  την  ανάθεση  συμβάσεων  παραχώρησης  (ΕΕ  L  094  28.3.2014,  σ.  1),  άρθρο  18  παράγραφος  2  της  οδηγίας  2014/24/ΕΕ  του  

Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  26ης  Φεβρουαρίου  2014,  για  τις  δημόσιες  συμβάσεις  και  την  

κατάργηση  της  οδηγίας  2004/18/ΕΚ  (ΕΕ  L  094  28.3.2014,  σ.  65)  και  του  άρθρου  36  παράγραφος  2  της  οδηγίας  2014/  25/ΕΕ  

του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου,  της  26ης  Φεβρουαρίου  2014,  σχετικά  με  τις  δημόσιες  συμβάσεις  από  φορείς  που  

δραστηριοποιούνται  στους  τομείς  του  νερού,  της  ενέργειας,  των  μεταφορών  και  των  ταχυδρομικών  υπηρεσιών  και  για  την  

κατάργηση  της  οδηγίας  2004/17/ΕΚ  (ΕΕ  L  094  28.3.2014,  σ.  243 ).
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β)  δέσμευση  συμβάσεων  για  κοινωνικές  επιχειρήσεις  ένταξης  εργασίας  ή  για  φορείς  που

με  τον  κανόνα  της  «πιο  συμφέρουσας  από  οικονομική  άποψη  προσφορά»  και  ρήτρες  κοινωνικών  συμβάσεων,

και  τον  καθορισμό  επιδόσεων  ή  λειτουργικών  απαιτήσεων  σε  διαφορετικά  στάδια  του

προκαταρκτικές  διαβουλεύσεις  αγοράς  με  στοχευμένο  φάσμα  πιθανών  προμηθευτών·

α)  ενθάρρυνση  του  διαλόγου  για  την  αγορά,  ιδίως  με  τη  διεξαγωγή  διαφανούς  και  χωρίς  αποκλεισμούς

(δ)  απομάκρυνση  από  τη  λογική  της  χαμηλότερης  τιμής  χρησιμοποιώντας  τα  κριτήρια  κοινωνικής  απονομής  ευθυγραμμισμένα

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

βοηθήστε  τις  οντότητες  της  κοινωνικής  οικονομίας  να  αποκτήσουν  πρόσβαση  στην  αγορά,  για  παράδειγμα:

κοινωνικές  επιχειρήσεις  να  υποβάλλουν  προσφορές  για  συμβόλαια·

προσιτό  σε  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας·

γ)  τον  καθορισμό  αναλογικών  και  χωρίς  αποκλεισμούς  κριτηρίων  επιλογής  για  τη  δημιουργία  μικρών  και  καινοτόμων

καλύτερη  χρήση  των  ευέλικτων  διατάξεων  του  υφιστάμενου  νομικού  πλαισίου  της  Ένωσης

μεταξύ  των  βασικών  επιχειρηματικών  φορέων  και  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας,  και  η  χρήση  απλοποιημένη

καθεστώτα,  ιδίως  για  κοινωνικές  και  άλλες  ειδικές  υπηρεσίες  για  να  γίνει  περισσότερο  η  διαδικασία

Συνιστάται  επίσης  στα  κράτη  μέλη  να  ενθαρρύνουν  τις  αναθέτουσες  αρχές  τους  να  κάνουν

Άρθρα  20  και  77  της  Οδηγίας  2014/24/ΕΕ  και  άρθρα  38  και  94  της  Οδηγίας

2014/25/ΕΕ.

και  το  άρθρο  65  της  Οδηγίας  2014/25/ΕΕ,  επίσης  για  τη  διευκόλυνση  της  συνεργασίας

16.

εργαζόμενοι  σε  μειονεκτική  θέση  σύμφωνα  με  το  άρθρο  24  της  Οδηγίας  2014/23/ΕΕ,

ε)  διαίρεση  των  συμβάσεων  σε  παρτίδες,  σύμφωνα  με  το  άρθρο  46  της  Οδηγίας  2014/24/ΕΕ

ΖΩΗ.4

απασχολούν  στο  εργατικό  τους  δυναμικό  τουλάχιστον  το  30%  άτομα  με  αναπηρία  ή

διαδικασίες  προμήθειας,  συμπεριλαμβανομένων  των  τεχνικών  προδιαγραφών·
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ενθάρρυνση  της  συνεργασίας  μεταξύ  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας  και  βασικών  επιχειρήσεων,  σε

κοινότητα;

(γ)  να  προωθήσει  και  να  υποστηρίξει  τους  υπαλλήλους  της  κοινωνικής  επιχείρησης  για  την  ενσωμάτωση  στην  εργασία

Για  να  βοηθήσουν  τις  οντότητες  της  κοινωνικής  οικονομίας  να  επεκτείνουν  την  εμβέλειά  τους,  συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να17.

βοηθούν  τους  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  να  αναπτύξουν  μακροπρόθεσμες  συνεργασίες  με  την  ευρύτερη  επιχείρηση
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Το  άρθρο  43  της  Οδηγίας  2014/24/ΕΕ  και  το  άρθρο  61  της  Οδηγίας  2014/25/ΕΕ.

(β)  εντατικοποίηση  της  παροχής  υπηρεσιών  καθοδήγησης,  αντιστοίχισης  και  διευκόλυνσης  σε

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

υπηρεσίες  με  συγκεκριμένα  κοινωνικά  ή  περιβαλλοντικά  χαρακτηριστικά,  σε  συμμόρφωση  με

οντότητες  κοινωνικής  οικονομίας,  επίσης  γνωστές  ως  το  κίνημα  «αγοράζοντας  κοινωνικά».

πλατφόρμες,  συνεργατικοί  χώροι  και  τα  ψηφιακά  κοινά.

13287/23

όρους  εκτέλεσης  της  σύμβασης,  όταν  σκοπεύουν  να  αγοράσουν  έργα,  προμήθειες  ή

ενθαρρύνουν  τις  κύριες  επιχειρήσεις  να  εμπλέκουν  τις  κοινωνικές  επιχειρήσεις  στη  μακροπρόθεσμη

αλυσίδες  εφοδιασμού  και  αξίας  και  καταναλωτές  για  να  αγοράσουν  αγαθά  ή/και  υπηρεσίες  που  παράγονται  από

τεχνολογίες  πρόσβασης  στις  ιδιωτικές  αγορές  μέσω  της  διαδικτυακής  κοινωνικής  οικονομίας

(στ)  απαίτηση  ειδικών  ετικετών  στις  τεχνικές  προδιαγραφές,  στα  κριτήρια  ανάθεσης  ή  στο

(α)  ευαισθητοποίηση  σχετικά  με  την  κοινωνική  προστιθέμενη  αξία  μέσω  της  προώθησης  βέλτιστων  πρακτικών  που

(δ)  παροχή  βοήθειας  στους  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  και  τους  επιχειρηματίες  να  αξιοποιήσουν  με  τον  καλύτερο  τρόπο  τα  νέα

συγκεκριμένα  από:

οι  κύριες  επιχειρήσεις  να  αποκτήσουν  εμπειρία  στην  ανοιχτή  αγορά  εργασίας·

ΖΩΗ.4
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κανόνας  de  minimis  από:

ii.  βέλτιστη  χρήση  των  διατάξεων  που  επιτρέπουν  τη  χρηματοδότηση  κινδύνου  σε  ΜΜΕ

συμμόρφωση  με  τα  άρθρα  21  και  21α  του  κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  651/2014  για

Ο  κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ.  651/2014,  οι  κανόνες  για  τις  υπηρεσίες  γενικού  οικονομικού  συμφέροντος  και

Κανονισμός  λειτουργίας;

του  πεδίου  εφαρμογής  των  κανόνων  για  τις  κρατικές  ενισχύσεις  για  τη  στήριξη  της  κοινωνικής  οικονομίας,  όπως  προβλέπεται  από

επιχορηγήσεις  σύμφωνα  με  το  άρθρο  22  του  κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  651/2014·

13287/23

τηρώντας  τους  ισχύοντες  κανόνες,  συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  κάνουν  τη  βέλτιστη  χρήση

επενδυτικές  ενισχύσεις  σε  ενισχυόμενες  περιοχές  σύμφωνα  με  το  άρθρο  14  της

ποικιλία  μέσων  ενίσχυσης,  όπως  δάνεια  με  ευνοϊκούς  όρους,  εγγυήσεις  με  ευνοϊκά  ασφάλιστρα  ή

Όποτε  ένα  προβλεπόμενο  μέτρο  στήριξης  της  κοινωνικής  οικονομίας  συνιστά  κρατική  ενίσχυση  και

Άρθρο  17  του  κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  651/2014  και  ενθάρρυνση  της  χρήσης  περιφερειακών

χρηματοδότηση  κινδύνου  άμεσα  ή  έμμεσα  στις  επιλέξιμες  επιχειρήσεις·

iii.  εξέταση  της  ενίσχυσης  εκκίνησης  που  επιτρέπει  σε  μικρές,  μη  εισηγμένες,  νέες  επιχειρήσεις  να  λαμβάνουν  α

παράδειγμα  για  την  αγορά  περιουσιακών  στοιχείων  σε  κοινωνικές  υποδομές  σε  συμμόρφωση  με

εξέταση  της  επενδυτικής  ενίσχυσης  σε  μικρές  και  μεσαίες  επιχειρήσεις  (ΜΜΕ),  για

18.

κίνητρα  σε  ανεξάρτητους  ιδιώτες  επενδυτές  που  είναι  φυσικά  πρόσωπα  που  παρέχουν

κρατική  ενίσχυση

Εγώ.

επενδυτές  για  να  υποστηρίξουν  ειδικά  τις  κοινωνικές  επιχειρήσεις,  μεταξύ  άλλων  με  την  εξερεύνηση  φορολογίας

42

ΖΩΗ.4

α)  χρησιμοποιώντας  τις  διατάξεις  του  κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  651/2014,  ιδίως:

για  παράδειγμα  με  τη  σύσταση  επενδυτικών  ταμείων  με  τη  συμμετοχή  ιδιωτικών

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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651/2014;

τεχνολογία;  καθώς  και  βοήθεια  σε  καινοτόμες  μεγαλύτερες  επιχειρήσεις  για  συνεργασία

φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας,  εφόσον  είναι  ΜΜΕ,  σύμφωνα  με  το  άρθρο  29  του

επιχειρήσεις  σε  συμμόρφωση  με  τα  άρθρα  33  και  34  του  κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ

επιχειρήσεις  με  τη  στήριξη  συγκεκριμένων  επιδοτήσεων,  συμπεριλαμβανομένων  των  επιδοτήσεων  μισθών,  να

επιχειρήσεις,  συμπεριλαμβανομένων  φορέων  κοινωνικής  οικονομίας  και  νεοφυών  επιχειρήσεων,  να  αναπτυχθούν

DOM/mk 43

διευκολύνοντας  την  πλήρη  ένταξη  των  εργαζομένων  με  αναπηρίες  σε  όλους  τους  τύπους

vii.  εξετάζοντας  τη  βοήθεια  για  τη  διαδικασία  και  την  οργανωτική  καινοτομία  για  όλους  τους  τύπους

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

άρθρα  32  και  35  του  κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.

συμμόρφωση  με  το  άρθρο  56  του  κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  651/2014·

Κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ.  651/2014.

13287/23

αγορά  μειονεκτούντων  ή  σοβαρά  μειονεκτούντων  εργαζομένων  σε  συμμόρφωση  με

περιλαμβάνει  τοπικές  κοινωνικές  υποδομές,  με  τη  χορήγηση  ενίσχυσης  για  την  κάλυψη  της  διαφοράς

μεταξύ  του  επενδυτικού  κόστους  και  του  λειτουργικού  κέρδους  της  επένδυσης  σε

διαθέσιμες  δυνατότητες  σύμφωνα  με  τα  άρθρα  25  έως  28  και  36  της

iv.  επενδύοντας  σε  ανθρώπους  με  την  υιοθέτηση  προγραμμάτων  ενίσχυσης  για  την  επανένταξη  στην  εργασία

vi.  υποστήριξη  της  κατασκευής  ή  αναβάθμισης  τοπικών  υποδομών,  η  οποία  μπορεί

viii.  υποστηρίζοντας  την  επιτυχία  της  ψηφιακής  και  της  πράσινης  μετάβασης  χρησιμοποιώντας  το

v.

651/2014·  κανονισμός  (ΕΕ)  αριθ.

ΖΩΗ.4
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την  υποχρέωση  κοινοποίησης,  ανεξάρτητα  από  το  ποσό  της  αποζημίωσης  που  ελήφθη,  βάσει  της  απόφασης  της  

Επιτροπής  της  20.12.2011  (2012/21/ΕΕ)41·

α)  να  διασφαλίσει  ότι  τα  φορολογικά  συστήματα  δεν  εμποδίζουν  την  ανάπτυξη  της  κοινωνικής  οικονομίας

και  να  αξιολογήσει  εάν  τα  φορολογικά  συστήματα  ενθαρρύνουν  επαρκώς  την  ανάπτυξή  του·

υπηρεσίες  που  ανταποκρίνονται  στις  κοινωνικές  ανάγκες  μπορούν  ακόμη  και  υπό  ορισμένες  προϋποθέσεις  να  εξαιρεθούν

όπως  φροντίδα  παιδιών,  φροντίδα  ηλικιωμένων  ή  ατόμων  με  αναπηρία·  αποζημίωση  για

μέτρα  για:

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ενσωμάτωση  ευάλωτων  ατόμων,  σε  κοινωνική  στέγαση  ή  σε  υπηρεσίες  υγείας  και  κοινωνικών  υπηρεσιών

Με  την  επιφύλαξη  των  κανόνων  για  τις  κρατικές  ενισχύσεις,  συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  το  εξετάσουν

.

χρηματοδοτούνται  ως  υπηρεσίες  γενικού  οικονομικού  ενδιαφέροντος,  για  παράδειγμα  στον  τομέα  της  εργασίας

19.

Απόφαση  της  Επιτροπής,  της  20ης  Δεκεμβρίου  2011,  σχετικά  με  την  εφαρμογή  του  άρθρου  106  παράγραφος  2  της  

συνθήκης  για  τη  λειτουργία  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  στις  κρατικές  ενισχύσεις  υπό  μορφή  αντιστάθμισης  δημόσιας  υπηρεσίας  

που  χορηγείται  σε  ορισμένες  επιχειρήσεις  στις  οποίες  έχει  ανατεθεί  η  εκμετάλλευση  υπηρεσιών  γενικού  οικονομικού  

συμφέροντος  ( ΕΕ  L  7  της  11.1.2012,  σ.  3–10).

διερευνήσει  ποιες  υπηρεσίες  που  παρέχονται  από  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  θα  μπορούσαν  να  οριστούν  και

έχουν  υψηλότερο  όριο.

Φορολογία

σύμφωνα  με  το  δίκαιο  της  Ένωσης,  το  οποίο  μπορεί  να  περιλαμβάνει:

β)  Σύμφωνα  με  τους  ισχύοντες  κανόνες  για  τις  κρατικές  ενισχύσεις,  συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να

λαμβάνουν  υπόψη  ότι  οι  οντότητες  στις  οποίες  έχουν  ανατεθεί  υπηρεσίες  γενικού  οικονομικού  συμφέροντος

τους  στόχους  κοινωνικής  πολιτικής  τους  και  τις  τρέχουσες  πρακτικές  σε  όλα  τα  κράτη  μέλη  και  εντός

ΖΩΗ.4

γ)  χρησιμοποιώντας  το  διαθέσιμο  πεδίο  για  τη  χορήγηση  διαφανών  ποσών  ενισχύσεων  de  minimis ,  λαμβάνοντας  υπόψη

β)  να  αναπτύξουν  φορολογικά  κίνητρα  για  την  κοινωνική  οικονομία,  εάν  δεν  έχουν  ήδη  χορηγηθεί,  σύμφωνα  με
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iii.  φοροαπαλλαγές  για  επιδόματα  ανεργίας  που  λαμβάνονται  ως  εφάπαξ

(ε)  διασφαλίζει  ότι  οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  δεν  χρησιμοποιούνται  για  φοροδιαφυγή,  φοροαποφυγή,

επιθετικού  φορολογικού  σχεδιασμού  ή  σκοπούς  νομιμοποίησης  εσόδων  από  παράνομες  δραστηριότητες,  διασφαλίζοντας  παράλληλα  τα  σχετικά

φορολογική  υποχρέωση  που  θα  κατανεμηθεί  σε  κοινωφελείς  οντότητες·

Οι  φορολογούμενοι  μπορούν  να  υποδείξουν  στη  φορολογική  τους  αρχή  το  καθορισμένο  ποσοστό  του  εισοδήματός  τους

ταυτοποίηση  τόσο  του  λήπτη  όσο  και  του  δότη·

ΖΩΗ.4

ή/και  θεσμικούς  δωρητές  ή  ένα  σύστημα  καθορισμού  σύμφωνα  με  το  οποίο

οντότητα  εγκατεστημένη  σε  άλλο  κράτος  μέλος  για  το  ποσό  της  δωρεάς,

ii.  κίνητρα  φόρου  εισοδήματος  με  τη  μορφή  εκπτώσεων  ή  εκπτώσεων  φόρου  που  χορηγούνται  σε  ιδιώτες

για  φορολογικούς  σκοπούς,  για  παράδειγμα  με  την  έκδοση  ενός  τυποποιημένου  εντύπου  του  παραλήπτη

DOM/mk 45

φορολογικές  απαλλαγές  εταιρειών  επί  των  κερδών  που  διατηρούνται  από  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας·

μειώστε  το?

(δ)  διευκολύνει  τη  συμμόρφωση  σε  πρακτικό  επίπεδο  για  τις  διασυνοριακές  δωρεές  κοινής  ωφέλειας

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Εγώ.

(γ)  επανεξέταση  του  φόρτου  φορολογικής  συμμόρφωσης  για  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  και  όπου  είναι  δυνατόν

13287/23

διευκολύνει  τις  μεταβιβάσεις  επιχειρήσεων  σε  συνεταιρισμούς  εργαζομένων.

οι  διοικητικές  διαδικασίες  είναι  αποτελεσματικές  και  αναλογικές.
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(α)  ενσωμάτωση  πρακτικών  μέτρησης  και  διαχείρισης  κοινωνικών  επιπτώσεων  και

μέσω  ειδικής  οικονομικά  αποδοτικής  χρηματοδότησης  και  να  χρησιμοποιήσουν  μέρος  του  δημόσιου  χρήματος

λαμβάνουν  (επιχορηγήσεις  ή  συμβάσεις)  για  τη  μέτρηση  του  κοινωνικού  τους  αντίκτυπου.

πρακτικές,  ιδίως  από:

συνιστάται  για  την  υποστήριξη  της  υιοθέτησης  της  μέτρησης  των  επιπτώσεων  και  της  διαχείρισης  επιπτώσεων

(γ)  ενθάρρυνση  των  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας  να  μετρούν  τον  αντίκτυπό  τους  με  τη  δημιουργία  ικανοτήτων

συνεργασία  με  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  και  αντιπροσωπευτικές  οργανώσεις,  είναι

χρηματοδότηση  με  γνώμονα  τις  επιπτώσεις·

ΖΩΗ.4

Σύμφωνα  με  τις  ενέργειες  της  Επιτροπής  που  αναφέρονται  στο  σημείο  23  στοιχείο  α)  v,  τα  κράτη  μέλη,  σε

βελτιώνουν  τα  αποτελέσματά  τους,  επιδεικνύουν  τον  κοινωνικό  τους  αντίκτυπο  και  διευκολύνουν  την  πρόσβαση  σε

46

20.

(β)  παροχή  εξατομικευμένης  υποστήριξης  που  βασίζεται  σε  καλές  πρακτικές  για  να  βοηθηθούν  οι  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας

υιοθετούν  απλές  και  πρακτικές  μεθοδολογίες  μέτρησης  και  διαχείρισης  επιπτώσεων  που

DOM/mk

Μέτρηση  και  διαχείριση  κοινωνικών  επιπτώσεων

οικονομία;

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

μεθοδολογίες  σε  εθνικά  πλαίσια  πολιτικής  και  προγράμματα  που  συνδέονται  με  την  κοινωνική

13287/23
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προστιθέμενη  αξία  και  λαμβάνοντας  υπόψη  μια  πιθανή  εθελοντική  αμοιβαία  αναγνώριση  των  ετικετών  και

της  κυβέρνησης  και  άλλων  ιδρυμάτων  (π.χ.  πανεπιστήμια).

(γ)  διάδοση  επιτυχημένων  πιλοτικών  πρωτοβουλιών  και  καλών  πρακτικών  με  επικεφαλής  την  κοινωνική  οικονομία

συστήματα  πιστοποίησης  για  την  κοινωνική  οικονομία,  βάσει  εκτιμήσεων  των  δυνατοτήτων  τους

(α)  το  ενδεχόμενο  δημιουργίας  ή  προσαρμογής  συγκεκριμένων  νομικών  μορφών,  νομικών  καθεστώτων,  ετικετών  ή/και

οικονομία,  συμπεριλαμβανομένων  των  νεότερων  γενεών,  σε  συνεργασία  με  τα  σχετικά  επίπεδα

ΖΩΗ.4

συμβάλλει  στην  επίτευξη  κοινωνικών  και  περιβαλλοντικών  στόχων,  ιδίως  με:

(β)  υποστήριξη  εκστρατειών  επικοινωνίας  και  εκδηλώσεων  ευαισθητοποίησης  στον  κοινωνικό  τομέα

47

Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  ευαισθητοποιήσουν  σχετικά  με  την  κοινωνική  οικονομία  και  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  αυτή

όπως  περιγράφεται  στο  σημείο  23  στοιχείο  α)vi·

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

DOM/mk

21.

την  ανάπτυξή  του  παρέχοντας  πρόσβαση  σε  συγκεκριμένα  πλεονεκτήματα,  όπως  η  ευελιξία

ειδικές  διαδικασίες  υποβολής  προσφορών/προμηθειών.  Η  Επιτροπή  θα  υποστηρίξει  αυτό  το  έργο

13287/23

Ορατότητα  και  αναγνώριση

βαθμό  στον  οποίο  μπορούν  να  βελτιώσουν  την  κατανόηση  της  κοινωνικής  οικονομίας  και  την  υποστήριξη

δίκτυα  οικονομίας  και  μέσω  της  δημόσιας  επικοινωνίας.

πιστοποιήσεις  που  χρησιμοποιούνται  σε  άλλα  κράτη  μέλη.  Τέτοιες  εκτιμήσεις  θα  πρέπει  να  εξετάζουν  το

οντότητες,  προωθώντας  δράση  για  την  αναπαραγωγή  και  την  κλιμάκωση  αυτής  της  καλής  πρακτικής  μέσω  των  κοινωνικών
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(δορυφορικοί  λογαριασμοί)  και  προσαρμογή  βασικών  ερευνών  στα  νοικοκυριά  (όπως  το  Εργατικό  Δυναμικό

(γ)  υποστήριξη  της  ακαδημαϊκής  και  ανεξάρτητης  έρευνας  σε  θέματα  κοινωνικής  οικονομίας,  συμπεριλαμβανομένων

μέσω  της  συνεργασίας  μεταξύ  της  ακαδημαϊκής  κοινότητας,  των  δημόσιων  αρχών  και  των  κοινωνικών

τα  εθνικά  λογιστικά  τους  συστήματα  να  συλλέγουν  συμπληρωματικά  και  συγκρίσιμα  δεδομένα

(α)  αξιοποίηση  στο  έπακρο  της  διαθέσιμης  υποστήριξης  από  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  για  επέκταση

ακριβή  δεδομένα·

ΖΩΗ.4

ποιοτικά  δεδομένα  με  οικονομικά  αποδοτικό  τρόπο,  ιδίως  με:

πληροφορίες,  όπως  μητρώα,  διοικητικά  δεδομένα,  έρευνες  και  απογραφή

κοινωνική  οικονομία  με  την  τόνωση  της  έρευνας  και  τη  συλλογή  στατιστικών  και  ποσοτικών  και

οργανισμών  και  της  κοινωνικής  οικονομίας,  διευρύνοντας  παράλληλα  το  φάσμα  των  πηγών  του

DOM/mk 48

Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  παρακολουθούν  την  ανάπτυξη  και  τις  επιδόσεις  του

β)  ενθάρρυνση  της  συνεργασίας  για  την  ανάπτυξη  στατιστικών  μεταξύ  των  δημόσιων  αρχών,  έρευνα

όπου  είναι  εφικτό  άλλες  αναλύσεις)  για  την  κατανόηση  του  αντίκτυπου  στη  δημιουργία  απασχόλησης·

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

22.

συμμετοχή  στην  κοινωνική  οικονομία,  συμπεριλαμβανομένων  αναλυτικών  δεδομένων  για  το  φύλο  και  την  ηλικία  (και

13287/23

Έρευνα  και  οι  έρευνες  που  τροφοδοτούν  το  EU-SILC)  για  τη  συλλογή  πληροφοριών

οικονομία.

Machine Translated by Google



EN

που  περιλαμβάνουν:

iii.  διευκόλυνση  ευκαιριών  μάθησης  από  ομοτίμους  για  δημόσιους  λειτουργούς  σε  θέματα  που  σχετίζονται  με

την  κοινωνική  οικονομία  με  τη  διοργάνωση  διαδικτυακών  σεμιναρίων  και  εργαστηρίων.  Αυτά  τα  γεγονότα  θα  μπορούσαν

α)  υλοποίηση  των  πρωτοβουλιών  που  ανακοινώθηκαν  στο  σχέδιο  δράσης  για  την  κοινωνική  οικονομία,

ρυθμιστικά  πλαίσια  για  την  κοινωνική  οικονομία.  Ειδικότερα  αυτό  περιλαμβάνει:

δωρεές  και  στην  αρχή  της  μη  διάκρισης·

13287/23

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

Σύσταση  με  τη  συνεργασία  με  τα  κράτη  μέλη  για  την  ανάπτυξη  ευνοϊκής  πολιτικής  και

στα  κράτη  μέλη  και  σχετικά  με  τη  φορολογική  μεταχείριση  των  διασυνοριακών  κοινωφελών

συντονιστές  από  τα  κράτη  μέλη·

ii.  δημοσίευση  ανάλυσης  για  τα  υφιστάμενα  φορολογικά  πλαίσια  για  την  κοινωνική  οικονομία

Το  Συμβούλιο  χαιρετίζει  την  πρόθεση  της  Επιτροπής  να  υποστηρίξει  την  εφαρμογή  του

πρωτοβουλίες  πολιτικής.  Αυτές  οι  εκδηλώσεις  θα  μπορούσαν  επίσης  να  χρησιμεύσουν  ως  ευκαιρία  για  τακτικά

ανταλλαγές  βέλτιστων  πρακτικών  και  μάθηση  από  ομοτίμους  μεταξύ  της  κοινωνικής  οικονομίας

23.

ζητήστε  από  τους  ενδιαφερόμενους  φορείς  της  κοινωνικής  οικονομίας  να  βρουν  πληροφορίες  σχετικά  με  τη  χρηματοδότηση  της  Ένωσης,

πολιτικές,  δίκτυα/πλατφόρμες  και  πρωτοβουλίες,  συμπεριλαμβανομένης  της  ανάπτυξης  ικανοτήτων·

οι  συμμετέχοντες  να  μοιραστούν  γνώσεις  και  να  εντοπίσουν  επιτυχημένες  στρατηγικές  ή  σχετικές

ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΜΟΣ

δρομολόγηση  και  διατήρηση  της  πύλης  κοινωνικής  οικονομίας  της  ΕΕ,  μια  ξεκάθαρη  είσοδος

πρακτική  σε  μια  σειρά  τομέων  πολιτικής  που  σχετίζονται  με  την  κοινωνική  οικονομία,

ΖΩΗ.4

Εγώ.

να  βασίζεται  σε  ασκήσεις  χαρτογράφησης  και  στη  συλλογή  και  ανταλλαγή  αγαθών

DOM/mk 49
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λειτουργία  της  κοινωνικής  οικονομίας  και  η  δομή  της  κοινωνικής  οικονομίας  στην

χαρτογράφηση  τρεχουσών  πρωτοβουλιών,  εντοπισμός  καλών  πρακτικών,  κοινών  χαρακτηριστικών  και

Ο  ανταγωνισμός  και  το  μελλοντικό  δίκτυο  κοινωνικών  επιχειρηματιών  και  καινοτόμων

οι  οντότητες  της  οικονομίας  να  αξιολογήσουν  και  να  αποδείξουν  τον  κοινωνικό  τους  αντίκτυπο·

13287/23

και  τις  ικανότητες  των  φορέων  της  κοινωνικής  οικονομίας,  για  τη  βελτίωση  της  κατανόησης  και  

τη  διευκόλυνση  της  υιοθέτησής  τους43.  Αυτή  η  εργασία  θα  διεξαχθεί  σε  στενή  συνεννόηση  με

viii.  ενίσχυση  της  διακρατικής  συνεργασίας  στην  κοινωνική  καινοτομία  μέσω  της  ευρωπαϊκής

κοινωνική  οικονομία  τόσο  σε  διμερή  όσο  και  σε  πολυεθνική  βάση·

v.

.

με  σκοπό  την  εθελοντική  αμοιβαία  αναγνώριση·

υποστήριξη  της  ανάπτυξης  μέτρησης  και  διαχείρισης  κοινωνικών  επιπτώσεων  από

Η  Επιτροπή,  μαζί  με  τον  ΟΟΣΑ,  δημοσιεύει  έκθεση  που  θα  προσδιορίζει  και  θα  αποσυσκευάζει  προσαρμοσμένες  

προσεγγίσεις  που  έχουν  ήδη  ελεγχθεί  από  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  στην  Ευρώπη,

DOM/mk

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

vi.  δρομολόγηση  μελέτης  για  τις  εθνικές  ετικέτες  κοινωνικής  οικονομίας  και  τα  συστήματα  πιστοποίησης

υποστηρίζεται  στο  πλαίσιο  του  προγράμματος  για  την  ενιαία  αγορά·

iv.  συλλέγοντας  με  στοχευμένο  τρόπο  ποιοτικά  και  ποσοτικά  στοιχεία  για  την

των  ενδιαφερομένων  μερών  και  θα  έχει  ως  στόχο  την  ανάπτυξη  απλών  τυποποιημένων  μεθοδολογιών  για  κοινωνικές

Competence  Center  for  Social  Innovation,  η  Ευρωπαϊκή  Κοινωνική  Καινοτομία

.

εξετάζοντας  το  σκοπό,  το  πεδίο  εφαρμογής  και  τα  κύρια  χαρακτηριστικά  τους,  παρουσιάζοντας  καλές  πρακτικές.

χαρτογράφηση  και  επανεξέταση  των  υφιστάμενων  πρακτικών,  συμπεριλαμβανομένου  του  τρόπου  με  τον  οποίο  ανταποκρίνονται  στις  ανάγκες

vii.  προσφέροντας  στα  κράτη  μέλη  τεχνική  υποστήριξη  για  μεταρρυθμίσεις  με  στόχο  την  τόνωση  της

ΖΩΗ.4

50

κράτη  μέλη,  μεταξύ  άλλων  με  την  υποστήριξη  της  έρευνας  στο  πλαίσιο  του  προγράμματος  εργασίας  

Horizon  Europe  για  την  περίοδο  2023-202442·

κριτήρια  και  παρέχοντας  στα  κράτη  μέλη  κοινή  προσέγγιση  και  καθοδήγηση,

Εκτελεστική  απόφαση  της  Επιτροπής  σχετικά  με  την  έγκριση  του  προγράμματος  εργασίας  για  την  περίοδο  2023-2024  στο  

πλαίσιο  του  ειδικού  προγράμματος  υλοποίησης  του  Horizon  Europe  –  του  προγράμματος  πλαισίου  για  την  έρευνα  

και  την  καινοτομία  και  για  τη  χρηματοδότησή  του,  COM/2022)  7550.
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xi.  τη  χρήση  κοινωνικά  υπεύθυνων  πρακτικών  προμηθειών  στην  Επιτροπή

όπως  ορίζεται  στον  κανονισμό  (ΕΕ)  αριθ.  651/2014·

xiv.  απολογισμός  της  υλοποίησης  του  σχεδίου.

το  πρόγραμμα  InvestEU·

όσον  αφορά  τις  ενισχύσεις  για  την  πρόσληψη  εργαζομένων  σε  μειονεκτική  ή  σοβαρά  μειονεκτική  θέση,

οντότητες  κοινωνικής  οικονομίας,  για  παράδειγμα  μέσω  των  χρηματοπιστωτικών  προϊόντων

DOM/mk 51

Χ.  συνέχιση  της  βελτίωσης  της  πρόσβασης  σε  χρηματοδότηση  για  κοινωνικές  επιχειρήσεις  και  άλλα

χαλάρωση  των  κανόνων  σε  σχέση  με  τις  ενισχύσεις  για  την  πρόσβαση  των  κοινωνικών  επιχειρήσεων  στη  χρηματοδότηση  και

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

πράσινη  και  ψηφιακή  μετάβαση·

xiii.  διεξαγωγή  μελέτης  που  διερευνά  εάν  τα  διαθέσιμα  στοιχεία  δικαιολογούν

.

13287/23

με  εθνικούς  φορείς  χάραξης  πολιτικής  και  δίκτυα  νεανικής  επιχειρηματικότητας·

επιχειρηματικότητα,  μεταξύ  άλλων  για  γυναίκες  και  κοινωνικούς  επιχειρηματίες,  μέσω  της  εργασίας

δεσμεύεται  και  διευκολύνει  τη  συνεργασία  μεταξύ  των  ενδιαφερομένων  στο  οικοσύστημα

Έκθεση  «Μεταβατική  διαδρομή  για  την  εγγύτητα  και  την  κοινωνική  οικονομία».

ix.  υποστήριξη  της  συν-υλοποίησης  της  Μεταβατικής  Οδού  του  βιομηχανικού  οικοσυστήματος  «Εγγύτητα  και  

Κοινωνική  Οικονομία»44  από  τη  συλλογή  των  ενδιαφερομένων

xii.  διευθύνει  την  Ακαδημία  Πολιτικής  Επιχειρηματικότητας  Νέων,  η  οποία  προάγει  τη  νεολαία

διαδικασίες  υποβολής  προσφορών·

β)  παρακολούθηση  και  αξιολόγηση  της  εφαρμογής  της  παρούσας  σύστασης.

ΖΩΗ.4
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αξιολόγηση  των  ενεργειών  που  αναλήφθηκαν  σε  ανταπόκριση  στην  παρούσα  σύσταση,  επίσης  εκ  των  υστέρων

24.

(β)  τη  δημιουργία  σημείων  επαφής  κοινωνικής  οικονομίας  σε  εθνικό,  τοπικό  και/ή  περιφερειακό  επίπεδο  που  παίζουν

σχετικές  στρατηγικές  ή  άλλες  πολιτικές  πρωτοβουλίες,  εντός  24  μηνών  από  την  υιοθέτηση  του  παρόντος

13287/23

και  να  διασφαλίσει  τη  συνέπεια  στη  χάραξη  πολιτικής  σε  όλες  τις  κυβερνητικές  υπηρεσίες  και  με

Τα  κράτη  μέλη,  λαμβάνοντας  υπόψη  τις  εθνικές  συνθήκες,  συνιστάται  είτε  να

οντότητες  της  οικονομίας  σε  τομείς  όπως  η  πρόσβαση  σε  χρηματοδότηση  και  άλλη  υποστήριξη·

(α)  δημιουργία  μιας  «ενιαίας  εξυπηρέτησης»  για  την  παροχή  βελτιωμένης  και  βολικής  υποστήριξης  στα  κοινωνικά  δίκτυα

ΕΦΑΡΜΟΓΗ,  ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ  ΚΑΙ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

πόρους  για  να  καταστεί  δυνατός  ο  αποτελεσματικός  συντονισμός  και  η  παρακολούθηση  της  σύστασης

να  επανεξετάσουν  και  να  βελτιώσουν,  κατά  περίπτωση,  τη  διοικητική  και  θεσμική  τους  δομή

οικονομίας  και  κοινωνικών  επιχειρήσεων,  να  υποβληθούν  στην  Επιτροπή  Απασχόλησης  και

(γ)  ορισμός  συντονιστών  κοινωνικής  οικονομίας  σε  εθνικούς  δημόσιους  φορείς.  Αυτά  τα

υποστήριξη,  διευκόλυνση  της  πρόσβασης  σε  ενωσιακή  και  εθνική  χρηματοδότηση  και  επαφή  με  εθνικές  και

DOM/mk
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Σύσταση.

ρόλο  των  πρεσβευτών  κοινωνικής  οικονομίας  και  την  προώθηση  του  κλάδου,  την  παροχή  peer-to-peer

γ)  με  βάση  τις  εκθέσεις  των  κρατών  μελών  που  αναφέρονται  στο  σημείο  27,  προετοιμάζοντας  έκθεση  για  την

να  υιοθετήσουν  ή  να  επικαιροποιήσουν  τις  στρατηγικές  τους  για  την  κοινωνική  οικονομία  ή  να  ενσωματώσουν  την  κοινωνική  οικονομία

25.

θεσμικά  όργανα  της  Ένωσης.

οι  συντονιστές  θα  πρέπει  να  έχουν  σαφή  εντολή  και  ευθύνες  και  επαρκείς

την  Επιτροπή  Κοινωνικής  Προστασίας  προς  συζήτηση.

επίπεδα  διακυβέρνησης,  για  παράδειγμα  λαμβάνοντας  υπόψη:

ΖΩΗ.4

52

συνεργασία  με  τις  αρμόδιες  ομάδες  εμπειρογνωμόνων  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  σε  θέματα  κοινωνικής

Σύμφωνα  με  τους  στόχους  της  παρούσας  σύστασης,  συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να

περιφερειακές  αρχές  που  διαχειρίζονται  κονδύλια  της  Ένωσης·
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που  σχετίζονται  με  την  κοινωνική  οικονομία.

Για  το  Συμβούλιο

Ο  Πρόεδρος

την  εφαρμογή  των  στρατηγικών  τους  για  την  κοινωνική  οικονομία  ή  άλλες  σχετικές  πρωτοβουλίες  πολιτικής

οργανώσεις  να  ενημερώνουν,  να  συμβουλεύουν  και  να  συνοδεύουν  την  αξιολόγηση,  την  παρακολούθηση  και

…………..,

ΖΩΗ.4

με  περιφερειακές  και  τοπικές  αρχές  και  φορείς  κοινωνικής  οικονομίας  ή  αντιπρόσωπο

Έγινε  στις

για  την  επίτευξη  των  στόχων  που  ορίζονται  στην  παρούσα  σύσταση,  μεταξύ  άλλων  μέσω  τακτικού  διαλόγου

27.
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Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  παρακολουθούν  και  να  αξιολογούν  σε  εθνικό  επίπεδο  τα  μέτρα  που  λαμβάνονται

και  πάλι  πέντε  χρόνια  μετά.  Προκειμένου  να  περιοριστεί  ο  διοικητικός  φόρτος,  η  υποβολή  εκθέσεων  θα  πρέπει

να  αξιοποιήσει  καλύτερα  τα  υπάρχοντα  εργαλεία  και  να  λάβει  υπόψη  τις  εθνικές  συνθήκες.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

26.

εφαρμογή  της  σύστασης  το  αργότερο  τέσσερα  χρόνια  μετά  την  έγκρισή  της  και

13287/23

Συνιστάται  στα  κράτη  μέλη  να  αναφέρουν  στην  Επιτροπή  την  πρόοδό  τους

___________________
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